

NOVA DOBA

(NEW ERA)

URADNO GLASILO JUGOSLOVANSKE KATOLISKE JEDNOTE — OFFICIAL ORGAN OF THE SOUTH SLAVONIC CATHOLIC UNION

Letos obhajamo 40-letnico J. S. K. Jednote. Poskrbimo, da bo ta mejnik bratstva tako proslavljen kot še ni bil noben dosedanjih jubilejev.

Entered as Second Class Matter April 15th, 1926, at The Post Office at Cleveland, Ohio Under the Act of March 3rd, 1879. — Accepted for Mailing at Special Rate of Postage, Provided for in Section 1103, Act of October 3rd, 1917, Authorized March 15th, 1925

ST. 24.

CLEVELAND, OHIO, WEDNESDAY, JUNE 15th — SREDA, 15. JUNIJA, 1938

VOL. XIV. — LETNIK XIV.

IZVJEŠTJE IN DRUGE SLOVENSKE VESTI

poročila gl. tajnika Antona ... ki je priobčeno v ... izdaji Nove Dobe, je raz ... da nam je letošnja jub ... kampanja prinesla 541 n ... članov obeh oddelkov. Ako ... namo, da je kampanja ... ala samo tri mesece in da je ... neugodnih delavskih raz ... vladajo v mnogih krajih ... pridobivanje novih čla ... teško, smemo biti ... ehom prav zadovoljni.

oboto 18. junija se bo v Hr ... dvorani v Uniontownu, ... vršila veselica tamkajšnje ... društva št. 55 JSKJ. ... isti datum priredi plesno ... angloško poslušajoče dru ... št. 216 v Walsenburgu,

nedeljo 19. junija bo ob ... društvo št. 40 JSKJ v ... geu, Pa., svojo 35-letnico ... otino 40-letnico z velikim ... kom na Lazarjevi farmi.

oboto 25. junija se bo v ... avo jednote 40-letnice vr ... kletno društva št. 174 JSKJ ... ranu, Pa.

štvo št. 227 JSKJ v ... sboro, Pa., priredi na ... jeni datum piknik v ... s Grove.

kresno nedeljo, to je 26. ... bo proslavilo jednotno ... večje število naših ... lev.

pridrejo društva št. 45, ... 134 JSKJ v Indianapol ... skupni piknik na kres ... edeljo.

štvo št. 42 JSKJ v Pueblu, ... priredi na kresno nedeljo ... Prešernovemu domu v ... olo, kjer se bo sredi gor ... gozdne idile razvil pik ...

štvo št. 227 JSKJ v ... sboro, Pa., bo pa na kresno ... nadaljevalo s piknikom, ... prišel že dan poprej.

neodvisni praznik Neodvisno ... do za proslavo jednote ... izabrala sledeča dru ...

štva št. 57, 116, 138 in 218 ... Exportu, Pa., priredijo ... piknik v Glunt's Grove ... 2. julija.

štvo št. 136 JSKJ v Kray ... priredi v soboto 2. julija ... veselic v dvorani dru ... "Vihar," v nedeljo 3. julija ... shod, na katerem bo ... govornik nastopil eden glav ...

štva št. 89 in 222 JSKJ v ... nadi, N. Y., priredita v ne ... 3. julija skupni piknik v ... stovetnem vrtu.

štva št. 33 in 221 JSKJ v ... ra, Pa., priredita skupni ... v Center Beachu na dan ...

mesec julij so v proslavo ... J. S. K. Jednote nar ... je sledeče prireditve ... društven:

štvo št. 53 v Little Fallsu, ... priredi veselico v soboto ...

štvo št. 9 v Calumetu, ... bo proslavilo svojo in jed ... 40-letnico z velikim pik ... v nedeljo 17. julija.

štvo št. 32, 72, 162 in 176 ... priredi v soboto 23. julija ... banket in plesno veselico ... norani Krain, Enumclaw, ...

štvo št. 225 v Milwaukee, ... priredi piknik v nedeljo ...

štvo št. 94 v Waukeganu ... (Dalje na 4. str.)

RAZNO IZ AMERIKE IN INOZEMSTVA

FEDERALNA PODPORA
Na konferenci županov v Washingtonu je bilo pretekli teden prečitano pismo predsednika Roosevelta, v katerem podarja, da naj mesta in države ne pričakujejo od federalne vlade direktne pomoči za njihovo potrebno prebivalstvo. Vlada bo še v naprej pomagala indirektno, to je potom raznih pomožnih del, ne more pa skrbeti za tiste potrebne ljudi, ki iz zdravstvenih ali starostnih ozirov niso zaposlivi. Za stare, bolehne, ali nedorasle osebe brez sredstev in prilik za preživljanje morajo skrbeti posamezna mesta oziroma posamezne države same.

TORNADO NA JUGU
Na večer 10. junija je tornado hudo prizadel mestce Clyde v državi Texas. Kolikor je dosejano znano je bilo v katastrofi ubitih 12 oseb, več ducatov pa ranjenih, nekateri nevarno. Tu di mestce Garnett v Kansasu je obiskal tornado, ki je napravilo veliko materialno škodo. Ubit ali poškodovan pa tam ni bil nihče.

LETALSKA NESREČA
Blizu mesta Delavan, Ill., je tresčilo na tla in zgorelo veliko vojaško letalo. Vsa posadka, sestojeca iz treh častnikov in osmih vojakov, je bila ubita.

UGRABLJEVALEC PRIJET
V noči 28. maja je bil v Princetonu, Florida, ugrabljen petletni sinček zakonskih W. P. Cash in ugrabljevalec je zahteval zanj \$10,000 odkupnine. Oče ugrabljenega dečka je odkupnino oddal na določenem mestu, toda otrok ni bil vrnjen. Po nekotikem čakanju so federalni agenti pričeli za intenzivnim iskanjem zločincev in dne 8. junija so že imeli v rokah ugrabljevalca v osebi 21-letnega F. P. McCall-a, ki je agente peljal v bližnjo goščavo, kjer je ležalo razpadajoče truplo ugrabljenega otroka, nato pa tudi na kraj, kjer je bil skrit denar, plačan za odkupnino. Ugrabljevalca čaka smrtna kazen. Zločinec trdi, da ni imel namena otroka umoriti, ampak da se je fantiček zadržal, ko mu je z ruto zamašil usta, da bi ne kričal.

VEČ DENARJA
Zvezni kongres, ki je z ozirom na varčevanje nameraval nekoliko okrniti prispevke za Federal Bureau of Investigation, je v pričeo vesti o ugrabljenju petletnega J. Cash-a v Floridi dovolil nadaljnjih 200,000 dolarjev v omenjeno svrhu. Agenti omenjenega biroja namreč zasledujejo ugrabljevalce in druge velikopotezne raketirje, in sicer zelo uspešno. Tekom zadnjih let so ti zvezni agenti spravili za varno omrežje ali pa v večna lovišča celo vrsto velikih zločincev. Kadar so ti tako zvani G-men kakemu zločincu za petami, pomeni skoro v vseh primerih konec njegove karijere.

KRVAVI HARLAN
V Harlanu, Ky., se že dalje časa vrši razprava proti 44 osebam in 19 premogarskim družbam, ki so obdolžene kršitve Wagnerjeve postave, katara jamči delavcem pravico organiziranja v unijah. Premogarske (Dalje na 4. str.)

ZA NATURALIZACIJO

Neverjetno veliko je število inozemcev, ki že imajo "prvi papir," pa se obotavljajo storiti drugi in najvažnejši korak za pridobitev ameriškega državljanstva, namreč vložitev prošnje za naturalizacijo.

Kdor je vzel "prvi papir," je slovesno izjavil svoj namen, da hoče postati ameriški državljan. Ne glede na to, koliko let dotičnik živi v tej deželi, mora čakati dve leti, predno sme vložiti prošnjo za "drugi papir." Kar pa se tiče njegovega bivanja v tej deželi, se zahteva, da je prosilec nepretrgoma stanoval v tej deželi vsaj pet let, predno sme vložiti prošnjo za naturalizacijo.

"Prvi papir" velja le za točno sedem let. Po tem roku postane isti neveljaven, in ako prosilec je zamudil ta rok, mora zopet dobiti nov "prvi papir," in potem čakati nadaljni dve leti, predno sme zaprositi za naturalizacijo.

Očividno je nespametno za one, ki že bivajo v Ameriki zadostno število let in imajo že dve leti svoj "prvi papir," da bi se dalje odlagali vložitev prošnje za popolno ameriško državljanstvo. Res je sicer, da dobiti "drugi papir" ni tako enostavna stvar, kakor dobiti "prvi papir." Prosilec za naturalizacijo mora imeti dve priči, ki sta voljni pri-seči o prosilčevem bivanju v Združenih državah on o njegovem dobrem ponašanju. Prosilec se mora podvreči tudi izpitu, iz katerega naj bo razvidno, da ima prosilec osnoven pojem o ameriškem vladnem sistemu in da je v splošnem vreden, da postane ameriški državljan. Ali ta trud se izplača, ker zagotovi uspešnemu prosilcu vse predprave, kakor tudi obveznosti ameriškega državljanstva. On pridobi zaželjeno pravico vsakega ameriškega državljana, da se sme potom volilne pravice udeleževati upravljanja vlade, bodisi zvezne, državne ali mestne. On more biti zaposlen, kjer je inozemec izključen. Ako žena in otroci se živijo v starem kraju, ima pravico privedi jih sem brez ozira na kvoto. On pridobi pravico do starostne pokojnine za poštarne ljudi, kakor tudi pravice, glede katerih je ameriško državljanstvo neizogiben pogoj.

Kako se vlaga prošnja za naturalizacijo?
Kdor ima "prvi papir" in hoče vložiti prošnjo za naturalizacijo, si mora najprej priskrbeti tiskovino, ki se naziva Form A-2214 in ki nosi naslov: "Preliminary form for petition for naturalization." Tiskovina ne stane nič in se more dobiti pri najbližjem naturalizacijskem uradu. Mnogo dobroteljskih organizacij in šol tudi ima to tiskovino na razpolago in rade pomagajo prosilcu, da pravilno izpolni to tiskovino.

K tiskovini Form A-2214 mora prosilec priložiti svoj "prvi papir" in dve sliki po dve inč dolgi in široki.
Nekoliko časa kasneje naturalizacijski urad povabi prosilca na takozvano predhodno zaslišanje. On mora priti v spremstvu dveh prič, ki morata biti ameriška državljana in morata dokazati, Naturalizacijski izpraševatelj zasliši prosilca in njegovih prič. Ako najde, da je prosilec oseba dobrega moralnega značaja, da zna govoriti angleški in da zna zadostno odgovoriti na razna vprašanja glede ameriške ustave in vlade Združenih držav, odpošlje pro-

(Dalje na 4. str.)

NAŠA ZRAČNA POŠTA

Dandanes je mogoče poslati navadno pismo v kateri koli kraj Zedinjenih držav ali v oddaljena posestva te republike za dvakratno običajno poštnino, to je za šest centov. Dvojna poštnina velja tudi za težja pisma. To pomeni, da če je pismo tako težko, da zahteva 9 centov pristojbine za odposlanje po navadni pošti, je treba plačati za odpošiljatev istega potom zračne pošte 18 centov. Isto razmerje velja tudi za višje pristojbine.

Meseca maja letos je ameriška zračna pošta obhajala svojo dvajsetletnico. Dne 15. maja 1918 je bila odpremljena prva redna zračna pošta med New Yorkom in Washingtonom. Ta prvi poštni polet med New Yorkom in Washingtonom je trajal 3 ure in 20 minut. Dvajset let pozneje je veliko poštno letalo preplulo isto razdaljo, namreč 218 milj, v 80 minutah.

Od prvotnih 218 milj se je ameriška zračna pošta v teku dvajsetih let raztegnila na 63,000 milj, katere črte krije nad 400 modernih poštnih letal. Polet vseh teh poštnih letal je samo v lanskem letu znašal 70 milijonov milj in je bilo odpremljeno nad 20 milijonov funtov pisem in drugih pošilk.

Večja hitrost zračne pošte prihaja posebno v poštev med velikimi mesti, ki so med seboj redne letalske zveze. Kjer se morajo poštni pošiljke od oddajne pošte najprej navadnim potem odpremljati do mest z zračnimi zvezami, ali pa kjer jih mora prejemna pošta dobiti na ta način, večja hitrost zračne pošte včasih ne pomeni dosti. Izjema pa velja tudi v tem oziru, kadar je poštna pošiljka poslana na velike daljave. Pismo, ki potuje na primer preko vsega kontinenta, od atlantskega do pacifiškega obrežja ali obratno, dosepe potom zračne pošte dva do tri dni prej na cilj kot potom navadne pošte. Tolik prihranek na času pa je včasih velikega pomena.

Pred dobo prekokontinentalnih železnic je potovalo pismo iz New Yorka do San Francisca več tednov in poštnina za isto je znašala več dolarjev. Danes pa slično pismo za pristojbino šestih centov premeri isto daljavo v prilično dveh dneh.

PRITLIKAVA DREVEŠA

Japonci poznajo neki proces, s katerim pripravijo drevesa in grmičje, da se sicer normalno razvijajo, toda ostanejo tako mali, da jih je mogoče gojiti v navadnih cvetličnih lončkih. To dosežejo z gotovo operacijo vrhnjih korenin. Ta proces pa je japonska skrivnost, ki jo nikomur ne izdajo. V mestu Glendale, California, pa je neki James F. Craven iznašel v to svrhu svoj lasten proces. Semena dreves in grmičja na gotov način preparira, nakar zrastejo iz semen prtilikavci, ki v vseh ozirih sličijo velikim drevesom in grmom, le da ostanejo majhni. Na ta način je vzgojil grmičje vrtnice, ki dosega višino komaj dveh palcev in producirajo cvete velike kot desetica. Dorasla smreka doseže komaj velikost osmih palcev in rodi storže, ki imajo velikost janeževih zrn. Oranžna drevesa zrastejo pet do šest palcev visoko in rade okusne oranžne, ki pa so komaj tako debele kot borovnice.

(Dalje na 4. str.)

AMERIKA IŠČE OTOKE

Predsednik Roosevelt je nedavno podpisal odlok, s katerim se je poverila uprava otokov Canton in Edenbury departmentu notranjih zadev. Za ta dva mala otočka v Pacifičnem oceanu se do zadnjega časa nihče ni zmenil, ker sta bila nenaseljena in brez vsake posebne vrednosti. Važna sta postala otoka šele z razvojem letalstva, ker sta nekako na sredi poti med Havajem in Novo Zelandijo. Otok Canton je koralna peščenina, komaj tako velika kot par mestnih blokov. Na otoku ni nikakega zelezja in edini prebivalci otoka so bili do nedavnega številni morskimi pticami, podgane, neke vrste raki in želve. V zaslinih bajtchah zdaj biva na otoku sedem havajskih študentov, ki predstavljajo okupacijo od strani Zedinjenih držav, obenem pa bivata tam dva Angleža kot okupacijska predstavnik Anglije. Omenjeni otok si namreč lasti tudi Anglija in bo zadeva lastništva morala biti določena potom diplomatskih pogajanj.

Otok Edenbury je oddaljen 35 milj od Cantona in je znatno večji. Dolg je namreč dve milj in širok eno miljo in se dviga 15 čevljev nad morskovo višino. Tudi ta otok si zaeno z Zedinjenimi državami lasti Anglija in tudi tu se bo končno lastništvo rešilo potom pogajanj. Oba otoka sta važna za letala, ki plujejo med Havajem in Novo Zelandijo.

Razvoj prekomorskega letalstva je malim suhim točkam suhega sveta, raztresenim po širnem Pacifiku dal važnost tako rekoč preko noči. Na teh točkah lahko pristajajo trgovska, potniška in tudi vojaška letala in se zalagajo z gasolinom in morebitnimi drugimi nujnimi potrebščinami. Zato jih hitre okupirati in proglasiti za svojo last razne države, posebno Amerika, Anglija, Francija in Japonska. Večina malih nenaseljenih otokov je bila do zadnjih časov prav za prav brez gospodarja.

Lastništvo otokov, ki si jih svojijo različne države, se bo določilo potom diplomatskih pogajanj. Do vojn zaradi njih ne bo prišlo. Razne države bodo utemeljevale pravice do lastništva na podlagi raznih dejstev. Poudarjalo se bo, da so državljan ali oni države prvi odkrili tla ali oni otok, da so mu prvi določili geografsko pozicijo, da so ga prvi označili na zemljevidih ali da so prvi najprej začasno na njih bivali. Državni department v Washingtonu že pridno študira stare mornariške dokumente, ki bi mogli podpreti ameriške zahteve za ta ali oni otok. Znano je, da so posebno ameriški lovci na kite in trgovci s ptičjim gnojem odkrili mnogo malih otokov v Pacifiku, ki so bili do zadnjega časa nenaseljeni in si jih ni uradno lastila nobena država.

V zvezi s tem je zanimivo, da so Zedinjene države poudarile tudi svojo pravico lastništva do ozemlja ob južnem tečaju, ki so ga odkrili Byrd, Ellsworth in drugi Američani. To ozemlje meri okrog 640,000 kvadratnih milj, ali nekako petino naše republike. Tam so pod večim ledom in snegom skrite ogromne zaloge premoga in morda tudi drugih rudnin. Lastništvo tega ozemlja bo vsekakor morala rešiti mešana mednarodna komisija, ker navajajo svoje pravice do ozemlja ob južnem tečaju poleg Zedinjenih držav tudi Velika (Dalje na 4. str.)

ODMEVI IZ RODNIH KRAJEV

POPLAVE V SLOVENIJI
V drugi polovici maja so poplave v raznih krajih Slovenije povzročile znatno škodo. V Gornji Savinjski dolini so vode odnesle velike množine lesa. Mnogo škode so nalivi napravili tudi v Rušah pri Mariboru in na Pohorju. Med postajama Brezno-Ribnica in Mariborom je po nalivih povzročeni plaz poškodoval in zakril železniško progo in v ta plaz je zavozil nočni potniški vlak. Lokomotiva se je prevrnila in nekaj vozov je skočilo s tira. Pri tem je dobil nevarne opeklino kurjač in strojevodja nekaj prask, potnikom pa se ni ničesar zgodilo.

AMERIČANI V LJUBLJANI
Ljubljani dnevnik "Jutro" poroča, da je dne 25. maja prispele v Ljubljano skupina ameriških Slovencev, kjer so jih pozdravili zastopniki oblasti in raznih organizacij. Za pozdrava sta se zahvalila William Candon in Janko N. Rogelj, oba iz Clevelanda. Slednji je v svojem govoru omenil tudi J. S. K. Jednoto, katera bo letos praznovala svojo štiridesetletnico in ki je že dvajset let pred rojstvom Jugoslavije nosila jugoslovansko ime. Poročevalec omenja, da so izvajanja sobrata Roglja napravila na množico najgloblji vtis.

ZAKLAD SREDI MESTA
Pri kopanju temeljev za novi avtobusni kolodvor na Glavnem trgu v Mariboru so delavci približno v globini štirih čevljev našli okrog 300 komadov srebrnih novcev, ki izvirajo iz 14. stoletja iz dobe Friderika Lepega. Med njimi jih je bilo tudi nekaj oglejskega izrova. Poleg novcev so našli tudi razbitine starih steklenic, vaz, svečnikov in nekaj človeških kosti. Najdene starine bodo oddane v mestni muzej. Znanstveniki sodijo, da je na mestu najdenih starin nekoč stala židovska menjalnica.

PESNIKOVA MATI UMRLA
V Tomaju na Krasu je v starosti 76 let umrla gospa Katarina Kosovelova, vdova po nadučitelju in narodnemu delavcu Antonu Kosovelu in mati prerano umrlega kraškega poeta Srečka Kosovela. Pesnikov brat Stano je član uredništva "Jutra" v Ljubljani, sestra Anica je profesorica na ženski realni gimnaziji v Ljubljani, sestra Karmela je omožena s profesorjem Graberjem na Dunaju, sestra Antonija pa ima existenco na domu v Tomaju. Pokojna gospa Kosovelova je bila rodom iz Sužida pri Kobaridu. Njeni otroci žive danes v treh državah.

ZLATO V DRAVI
Posebna komisija rudarskega glavarstva in banske uprave je preiskala področje Drave od Legerada do Virovskih Jarkov, kjer že od dobe cesarice Marije Terezije okoliški vaščani na primitivne načine izpirajo zlato iz dravskega peska. Komisija je svoje delo zaključila ter izjavila, da bi se moglo s pomočjo modernih sredstev na tem področju izprati iz rečnega peska dnevno po en kilogram čistega zlata. To predstavlja pomembno količino in verjetno je, da bo uvedeno moderno pridobivanje zlata iz rečnega peska. Za koncesijo je že prosil neki industri-jalec iz Gjurjevca. (Dalje na 4. str.)

VSAK PO SVOJE

V današnjih časih smo navajeni na marsikaj, o čimer pred nekaj leti še sanjali nismo, toda kljub temu nam dnevno časopisje od časa do časa prinese vesti, katerim se čudimo. Tako na primer so nas začudila poročila, da španski rebelni letalci na eni strani z bombami potapljaajo angleške trgovske ladje, na drugi strani pa mečejo bombe na francosko ozemlje blizu španske meje. Ali res nimajo dovolj vojne doma in ali res hočejo po sili zaplesti v vojno vso Evropo? In z druge strani sveta se poroča, da so japonski vojaški letalci z bombami pobili okrog 10,000 oseb v kitajskem mestu Cantonu in da so te žrtve po ogromni večini bili civilisti, ženske in otroci. Če k temu pristejemo še Hitlerjeva in Mussolinijeva izzivanja, si skoro ne moremo misliti drugega kot da je svet res z vsakim dnem bolj podoben ogromni norišnici.

Sicer se pa tudi mi v Zedinjenih državah ne moremo ponašati s stoprocentno modrostjo. V zveznem kongresu so se postavljali več tednov prepirali, če je 11 ali 14 dolarjev znašajoča tedenska plača za delavce v industriji primerna ali je previsoka. Ljudski zastopniki z Juga so trdovratno vztrajali, da je previsoka. Pa čitamo poročilo iz Hollywooda, da je neki filmski igralce obljubil plačevati svoji ločeni ženi \$1,400,00 mesečnega alimonija toliko časa, dokler bo zaslužil po \$3,000,00 na teden!

Clevelandsko časopisje poroča, da se je 16 clevelandskih bankirjev vpisalo v polmesečni tečaj Rudgers kolegija, kjer se bodo učili bankirskih poslov. Škoda, da nismo imeli takih učnih tečajev za bankirje že pred letom 1933! Morda bi bili našim rojakom prihranili par milijonov dolarjev, katere so izgubili v propadlih in zamrznjenih bankah.

V zveznem kongresu je bil vložen predlog, priporočen od vojne departmenta, ki določa, da bi v primeru vojne bil prisiljen kupiti vojne bonde ali zadolžnice vsak, katerega letni dohodki bi znašali tisoč dolarjev ali več. Pri dohodkih enega tisoča dolarjev bi bilo treba vložiti v vojne bonde 5%, pri višjih dohodkih pa stopnjena več, tako, da bi pri dohodkih 100 milijonov dolarjev bilo treba investirati v vojne zadolžnice 75 milijonov. In ti bondi bi se obrestovali samo po en procent. Ako bo omenjeni predlog sprejet, je skoro gotovo, da nas bo obvaroval vojne.

Sisovat Monivong, kralj Cambodije, je iz varčevalnih ozirov odslovil sto svojih žena. Depresija je torej dosegla tudi francosko Indo-Kino, kjer se nahaja omenjena državnica. Zadevno poročilo pa dostavlja, da je kralju Monivongu še po tej redukciji ostalo 100 žena, tako, da bo še vedno v zadregi za izgovore, če bo prišel pozno večer domov in ga bo sto žena povpraševalo, kje je tako dolgo bil in kje je škor-njice rosil.

V Bostonu je Jeanna Lerman, ugledna dama iz tako zvanih boljših krogov, neki dan krmila divje gosi v mestnem parku. Pa je neka goska postala pri tem tako domača, da je kavnila po prstanu, ki se je žarel dami na prstu, izluščila \$800 vreden de- (Dalje na 4. str.)

Razsodbe gl. porotnega odbora JSKJ

27-296.

Priziv brata Paula Sabeca, člana društva sv. Mihaela Arhangela, št. 27, Diamondville, Wyoming, narejen v imenu Franka in Anne Sabec. Oba dediča po dne 5. decembra 1931 umrli sestri Anni Sabec, st. Prizivnik trdi, da vsota smrtnine, katero je naša Jednota hranila v svoji blagajni za prej omenjena dediča, se bi morala obrestovati po 3%, oziroma po določbah v pravih, v veljavi ob času smrti prej omenjene sestre, in to do časa izplačila, katero se je naredilo pred nekaj meseci, in da bi moral vsak dedič poleg glavne dobiti tudi še po \$36.00 obresti. Dobil pa sta vsak le po \$3.00 obresti. Izvrševalni odsek poudarja, da so bile obresti plačane v smislu pravil in določb naše Jednote. Prizivnik pove, da mu niso bile znane pozneje narejene določbe, nanašajoče se na plačevanje obresti od smrtin, in da ako bi bil glede tega obveščen od Jednote ob pravem času, ko se je prenehalo plačevati po 3% obresti, bi se bila smrtnina že prej dvignila in denar naložil na večje obresti drugje. Glavni porotni odbor, potem ko je bil na zahtevo natančno informiran o izplačilu od strani gl. tajnika, je pronašel sledeče: Smrtnina in obresti od smrtine so bile pravilno izplačane dedičem. Jednota je izplačala prvo imenovanemu dediču \$6.73 in drugo imenovani dedičini \$3.00 obresti. Ugovor prizivnika, da ni bil pravočasno obveščen o pozneje narejenih spremembah v pravih in določbah glede plačevanja obresti in smrtin, ne velja, ker naša Jednota je pravočasno tako obvestila prizivnika oziroma dediča potom svojih v glasilu priobčenih konvencij zapisnikov, potom svojih pravil in še posebej potom glasila.

Anton Okolish, John Schutte, Frank Mikec, Rose Svetich, Valentin Orehek, porotniki JSKJ.

O Pennsylvaniji nikoli ne dvomimo

Pennsylvanija je ena najvažnejših držav v naši Uniji, tako po številu svojega prebivalstva, po svoji izredno razviti industriji in še posebej po svoji zgodovini. O zgodovinskem pomenu Pennsylvanije za našo republiko bi se dalo mnogo napisati, toda na tem mestu naj bo omenjeno le najvažnejše zgodovinsko dejstvo, da se je tam rodila ameriška neodvisnost. V Pennsylvaniji, in sicer v mestu Philadelphia, je bila sprejeta in podpisana sloveča "Izjava neodvisnosti," ki je bila rojstni list naše republike in je še danes njena največja narodna svetinja. V Philadelphiji še stoji Independence Hall, dvorana, kjer so zastopniki ameriških kolonij odpovedali zvestobo angleškemu kralju in ustanovili republiko. Tam še visi tisti sloveči "zvon svobode," ki je prvi oznanil svetu ameriško neodvisnost. V Philadelphiji tudi stoji skromna hišica Mrs. Betsy Ross, ki je, kakor se splošno domneva, po navdilih Georgea Washingtona izgotovila prvo ameriško zastavo.

Se mnogo, mnogo bi se dalo napisati o zgodovinski važnosti Pennsylvanije, toda za enkrat naj navedeno zadostuje.

Prav tolike važnosti kot je Pennsylvanija za Zedinjene države v splošnem, je za naše slovenske podporne organizacije. Vse naše organizacije, z izjemo tistih, ki so le bolj lokalnega pomena, imajo najmočnejše veje v Pennsylvaniji. Tudi J. S. K. Jednota, katere rojstni kraj in dom je v Minnesoti, ima v Pennsylvaniji največ članstva. In poudariti je treba, da je to članstvo v splošnem lojalno, napred-

no in navdušeno za svojo Jednoto. Društveno življenje naših tamkajšnjih društev je živahno, na konvencije pošiljajo tamkajšnja društva razumne in lojalne zastopnike in navadno so tudi dostojno zastopana v glavnem ali porotnem odboru. V vsaki kampanji za Pennsylvanija častno odreže, zato smo bili prepričani, da se bo tudi v letošnji jubilejni kampanji. Tu je zdaj prvi dokaz.



Sobrat Anton Eržen, katerega gornja slika predstavlja, je pridobitvijo zadostne kvote novih članov zaslužil obljubljen javno priznanje v Novi Dobi. Sobrat Eržen ima svoj dom v naselbini Center, Pa., njegov poštni naslov pa je "R. D. 1, Box 154, Turtle Creek, Pa." Po poklicu je premogar. Rojen je bil leta 1888 v Hotavljah, občina Trata nad Škofjo Loko na Gorenjskem. V Zedinjene države je prispel leta 1906 in Pennsylvanija se mu je toliko priljubila, da je tam ostal za stalno.

Po svojem delu za J. S. K. Jednoto je sobrat Eržen dobro poznan. Pri društvu št. 33 v naselbini Center je predsednik. Že od začetka je aktiven pri zvezi društev JSKJ v zapadni Pennsylvaniji. Udeležil se je več konvencij JSKJ in je na istih zavezal mesta v važnih odsekih. Kot skromen mož je uredniku dal le par suhih podatkov, zato mora isti brskati za njimi po svojem spominu. In na podlagi tega si upa urednik trditi, da ni bilo v Pennsylvaniji nobene večje aktivnosti za JSKJ, pri kateri ne bi bilo sobrata Eržena.

Naselbina Center je prijazna, gostoljubna in društveno aktivna. Tam menda tudi ni rojaka, ki bi ne bil član JSKJ. Zanimivo je, da je tudi tamkajšnje angleško poslušajoče društvo št. 221 tako močno, da vsebuje, po mnenju urednika, najbrž vso tam bivajočo slovensko mladino in več drugorodcev. Med starejšim društvom št. 33 in mlajšim št. 221 je videti zelo lepo sodelovanje. Zasluga za to gre seveda vsem članom, toda znaten del tega zaslug vedno pripada tudi na sobrata Antona Eržena. Naj mu bo torej za njegovo dobro delo za JSKJ tem potom izraženo skromno priznanje in naj spremlja sreča njega in njegove na vseh potih, v veselje vseh, ki ga štejejo za prijatelja, in za nadaljno možnost udejstvovanja za J. S. K. Jednoto!

Brez njih bi bil prazen svet!

Tako ali približno tako pravi neka pesem, torej si naslova urednik ni kar na celem izmisli. Brez koga bi bil prazen svet? I, no, brez žensk, če je že treba na vsa usta povedati! Tako pravi pesem in bo že res. O ženskah krožijo različna mnenja. Nekateri pravijo, da so samo za pokoro na svetu; drugi menijo, da brez vina, petja in žensk sploh ne bi bilo vredno živeti na svetu. Nekateri jih povijujejo med angele in mučenice, drugi jih degradirajo za hudičke in zlobniščevalke. Nekateri vidijo v njih vzore, idealne in vzpodbudne, drugi zaton svobode in konec vsake idile. Nekateri mislijo, da

brez njih ne morejo živeti, drugi pa trdijo, da z njimi ne morejo živeti. Kateri imajo prav in koliko ima kateri prav v nasprotujočih si trditvah, tega urednik ne more odločiti. Za to bi bilo treba že drugačnih preprokov; pa še tisti bi jih najbrž dobili po buticah z marelami in metlami.

Vsekakor pa lahko trdimo, da tista pesem ni od muh, ki poje, da brez žensk bi bil prazen svet. Temu lahko vsi pritrdimo brez-pogojno, ker vemo, da je tako. Vemo tudi, da brez žensk ne bi bilo naših podpornih organizacij, ker bi enostavno ne bilo članov. Vemo dalje, da so v obstoječih organizacijah članice važna moč. Organizacije so po večini ustanovljali moški in moško članstvo je pri njih v večini, toda nobena bratska organizacija danes ne podcenjuje pomena svojih članic. Ponekod se te članice drže nekako v ozadju in rezervirano, drugod pa prihajajo v ospredje in nastopajo agresivno. Tudi naša J. S. K. Jednota se ima posebno tekom zadnjih let v znatni meri zahvaliti svojim aktivnim članicam za svoj lep napredek. Članice so prispevale svoj del tekom vsake kampanje, posebno pa še tekom kampanje pred drugo mladinsko konvencijo. In da tekom letošnje jubilejne kampanje naše članice niso rok križem držale, imamo dokaz tukaj.



Sosestra Jennie Smith, katere gornja slika predstavlja, je tekom jubilejne kampanje vpisala dovoljno število novih članov, da je deležna obljubljenega javnega priznanja v Novi Dobi. Na ta način jo želi J. S. K. Jednota zahvaliti za njeno dobro delo. Zanimivo je, da je bilo za uspehe tekom jubilejne kampanje že priobčeno eno javno priznanje za primeroma malo slovensko naselbino, kot je East Helena v Montani. Od tam je namreč sosestra, kateri velja današnje javno priznanje. Njen popolni poštni naslov je: "Mrs. Jennie Smith, Box 371, East Helena, Mont." Pri društvu št. 43 JSKJ, katerega agilna članica je, vodi zapisničarke pose.

Sosestra Smith je bila rojena kot Ivana Kovačič leta 1898 v Borovnici pri Ljubljani. Ko je bila komaj dve leti stara, je izgubila očeta, in ko je odrasla, je pomagala materi na kmetiji. V Izobraževalnem društvu v Borovnici se je večkrat udeleževala v igrah in petju. V Ameriko je prišla leta 1921; v East Helena je dospela 23. februarja 1921 in pet dni pozneje se je poročila v mestu Butte, Mont. Vse od takrat biva v East Helenu, z izjemo trimesečnega preseljenja leta 1929, ko je bivala v Clevelandu. Na vprašanje kakšno delo opravlja, je odgovorila: "Imam štiri otroke v starosti od 5 do 15 let, in pri tem se že zup. s čim se bavim!" Dobro pozvelano.

Urednik bi si dovolil k temu pripomniti, da je vsekakor častno za njo, ker je mogla pri tolikem domačem zaposlenju toliko pripomoči k uspehu naše jubilejne kampanje. V imenu J. S. K. Jednote naj ji bosta tem potom izražena zahvala in javno priznanje!

DOPISI

Greensboro, Pa. — Društvo Our Friends, št. 227 JSKJ bo priredilo dvodnevni piknik v soboto in nedeljo, 25. in 26. junija, s plesom ob večerih. Godbo za ples bo produciral White Eagle orkester pod vodstvom Franka Urbanika, ki igra na radio postaji WMBC. Posetnikom piknika bodo na razpolago raznih vrst okrepčila ter razne igre in zabave. Piknik se bo vršil v Black's Grove blizu Greensboro, Pa. Ples se bo pričel ob osmi uri zvečer in se bo vršil na novozgrajenem plesišču v parku. Vsi člani JSKJ in vsi prijatelji dobre zabave v tem okrožju so vabljeni na poset tega našega dvodnevnega piknika. — Za društvo Our Friends, št. 227 JSKJ: John Nickler, Sr., tajnik.

S. pota. — Praznovanje 40-letnice JSKJ se bo vršilo to poldne v Elyu, Minn., v rojstnem mestu Jednote, blizu canadske meje. Pred 40 leti je bilo v današnjem modernem mestecu le malo hiš, in še tiste, ki so bile, so bile skromne. Stali sta tam le dve moderni poslopji, namreč bolnišnica in hiša, kjer imata verhar trgovino L. Champa in J. Merhar. Danes pa je na Elyu najmanj 100 modernih poslopji, nekaj javnih zgradb, ki delajo mestu čast, več dobrih hotelov, trgovin itd.

Na prvi konvenciji JSKJ je bilo 16 delegatov, katere so tujerodci v tem mestu radovedno pozdravili. Superintendent takratnega Chandler rudnika, ki je imel veliko spoštovanje do Rev. Buha in je bil pošten delodajalec, se je tudi zanimal za te naše zgodnje delegate. On in šved Shipman sta lastovala motorne čolne, s katerimi sta prepeljala delegate na otok elyskega jezera in jima gentlemansko postregla. Tega se domislim, ko imam pred seboj vabilo k praznovanju jednote 40-letnice, ki se bo vršilo v Elyu 16., 17. in 18. junija.

Iz Sodražice pri Ribnici sem prejel te dni pismo od Polone Gnidica, v katerem se zahvaljuje za moje poročilo o smrti njene sestre Mrs. Debeljak, ki je pred nekaj tedni umrla na Evelethu, Minn. Mrs. Polona Gnidica in njen soprog sta bila stara naseljenca v Evelethu, pa sta pred vojno odšla v stari kraj, kjer sta pričela s trgovino v Sodražici. Po vojni je njen soprog Alojz Gnidica umrl. Kot mi je bilo sporočeno, je imel pokojnik v vojnem času od strani avstrijskih oblasti dosti nepreklik, ker je bil odločen narodnjak.

Matija Pogorelec.

Pugallup, Wash. — Tem potom sporočam, da so se štiri društva JSKJ v tem okrožju združila za skupno proslavo jednote 40-letnice. To so društva: št. 32 v Black Diamondu, št. 72 v Rentonu, št. 162 v Enumclawu in št. 176 v Tacomi, Wash. Proslava se bo vršila v Krajin dvojni v Enumclawu, Wash., in sicer bo v to svrhu prirejen banket s sledečo plesno veselico. Natančni program bo naznanjen pozneje.

Iz glavnega urada nam je bilo obljubljeno, da nas za tisto priliko poseti eden glavnih odbornikov, na povratku od polletne seje in proslave 40-letnice v Elyu, Minn. Povedal nam bo nekoliko o veliki važnosti naših podpornih organizacij in o razliki med njimi in privatnimi zavarovalnimi družbami. Privedite naj bi se udeležili vsi člani, starejši in mladi, ker v Jednoti smo vsi enako zainteresirani in potrebni. Tudi člani drugih bratskih organizacij so vabljeni, da nas posetijo pri tisti priliki in nam pomagajo do-ključno proslaviti našo 40-letnico. Društva v tem okrožju so proslava, da ne bi na 23. julija prirojala svojih veselici. Njihovo

naklonjenost v tem oziru bomo znali ceniti.

Teikom jubilejne kampanje se v teh krajih nismo kaj prida izkazali, toda temu so krive delavske razmere, ki so v resnici pod ničlo. Zato upamo, da nam bo oproščeno. Kadar se razmere izboljšajo, bomo tudi pri nas mogli pokazati več aktivnosti in uspehov.

Pozdrav vsem Slovanom, posebno pa še članom in članicam J. S. K. Jednote! Za pripravljajni odbor:

G. J. Porenta.

Cleveland, O. — Članice društva Marije Vnebovzete, št. 103 JSKJ, obveščam, da se bodo naše seje vršile spet vsako tretjo nedeljo v mesecu ob pol dveh popoldne v navadnih prostorih. Vse članice so vabljene, da se udeležijo prihodnje seje, ki se bo vršila 19. junija. Za mesec julij pa so opozorjene članice na 50 centov društvene naklade. Ker ne bomo imele nikake prireditve to leto, je bilo sklenjeno na decembrski seji, da vsaka članica plača meseca julija 50 centov v društveno blagajno. Denar za društvene izdatke je treba od nekod vzeti, zato imamo to naklado. Društveno naklado je treba ravno tako plačati kot redni assessment. Kateri ne bi plačala, se sama sponderira. Sosestre naj to upoštevajo.

"Ze spet moramo položiti eno naših nepozabnih soseser k večnemu počitku!" Tako se je glasilo poslovidni govor naše sestre predsednice ob krsti pokojne Katarine Rejc, ki je umrla 20. maja po dolgi in hudi boleznici. Pokojna Katarina Rejc je bila dobra članica in 7 let tudi društvena zapisničarica. Naj ji bo ohranjen blag spomin, zalujočim ostalim pa naj bo izraženo sožalje.

To naj zadostuje za danes, da urednik ne poišče tistih velikih škarij in zevajočega koša. Le članice našega društva naj še enkrat povabim, da se udeležijo seje 19. junija. Sestrski pozdrav! — Za društvo št. 103 JSKJ: Mary Walter, blagajničarka.

Reading, Pa. — Tukajšnja Slovensko-ameriška domova družba, ki je bila inkorporirana lansko leto, bo v nedeljo 19. junija priredila svoj prvi piknik. To organizacijo lastujejo polag članov tudi tri tukajšnja društva, namreč društvo št. 61 JSKJ, št. 25 SSPZ in št. 606 SNPJ. Vsled tega se pričakuje na pikniku dobre udeležbe, tako iz našega mesta kot iz bližnje naselbine Cornwall.

Fiknik se bo vršil v precej znanem kraju Ridgewoodu, na prijaznem prostoru sobrata Petra Črničar, kakšne štiri milje od Readinga. Pripravljajni odbor je na delu, da preskrbi za piknik vsega v obilici. Igrala bo tudi dobra godba, da se ugodi plesalčljnim. Piknik se bo vršil v vsakem vremenu, ker je za primer dežja za posetnike piknika dovolj prostora pod streho. Rojaki in rojakinje tega okrožja so tem potom vljudno vabljeni, da nas v nedeljo 19. junija v obilnem številu posestijo pri Črniču v Ridgewoodu. — Za Slovensko-ameriško domovo družbo: John Pezdirc, Sr., predsednik.

Ely, Minn. — Vsem članicam društva Marije Čist. spočetja, št. 120 JSKJ naznanjam, da bomo imele sejo v nedeljo 19. junija v novem Community Center. Seja se bo pričela ob pol dveh (1:30) popoldne. Članice so prošene, da se omenjene seje polnoštevilno udeležijo, ker bomo imele več važnih zadev na dnevnem redu. Posebno so vabljene na to sejo mlade članice in dekleta, ki se zanimajo za športno aktivnost. Vse, ki nameravajo še v naprej delati v korist atletičnega kluba, naj gotovo pri-

dejo na sejo v nedeljo 19. junija. — Za društvo št. 120 JSKJ: Rose Svetich, tajnica.

Govanda, N. Y. — Na dan 3. julija priredita skupni piknik društvo sv. Jožefa, št. 89 in angleško poslušajoče društvo št. 222 JSKJ. Piknik se bo vršil na običajnem prostoru, to je na Men-tletovem vrtu, ki je vsakemu znan. Izvoljen je bil pripravljajni odbor, ki bo preskrbel vse potrebno, kar je v zvezi s piknikom. Vstopnina bo tako nizka, da se nobenemu ne bo treba zaradi iste nazaj obrniti. Godba bo pristno domača, ker bodo igrali domači fantje in člani društva št. 222 JSKJ. Za okusen prigizek bodo poskrbele naše pridne članice, kar se pa tiče "tavelikih jaslji," tam bomo pa mi člani vsakemu postregli. Na naš piknik so prijazno vabljeni člani in članice vseh bratskih društev in sploh vsi rojaki in rojakinje ob blizu in daleč. Vsi bodo dobrodošli. Posebej so vabljeni člani in članice obeh naših društev, to je št. 89 in 222 JSKJ; za te se spodobi, da so stoprocentno navzoči na pikniku. To bo letni piknik društev in prirejen v svrhu, da se malo pomore društvema blagajnama. Seveda bo na pikniku tudi dobra prilika, da se člani obeh društev in drugi rojaki snidejo in se skupaj zabavajo. Torej vsi, katerim je le mogoče, pridite na naš piknik v nedeljo 3. julija in pripeljite s seboj svoje prijatelje in znance! Na svidenje! — Za društvo št. 89 JSKJ: Martin Matekovich, tajnik.

Pueblo, Colo. — Članstvu društva Marija Pomagaj, št. 42 JSKJ, kakor tudi drugemu slovenskemu občinstvu v Pueblo in okolici je že znano, da naše društvo priredi velik piknik v Rye, Colo., v nedeljo 26. junija. Prospektivnim posetnikom piknika pa naj bo tem potom sporočeno, da tisti, ki se bodo hoteli peljati na piknik s truckom, se bodo lahko peljali brez vsakih posebnih stroškov. Truck bo ob 12:15 na Grovu pri Germovi prodajalni; ob 12:30 popoldne bo na Santa Fe in Mesa Ave., to je med prodajalnama Butkovicha in Gorsicha; potem se ustavi na Northern Ave. pri May grocerijski prodajalni in Culigovi taverni; ob eni uri se truck ustavi na Evans St. pri Gornikovi prodajalni in zatem pri Novaku. Ob 1:15 popoldne odpelje na piknik v Rye, Colo.

Članice našega društva so prejeli pisana navodila, kaj naj storijo za društvo, katerega člani so. Mnogo so že dosegli svojo kvoto, nekateri pa še petkratno ali večkratno. Vsi naj bi se pa potrudili, da bodo stoprocentni. In vsi naj pridejo na piknik, da ne bo potem kakega pregovarjanja ali da komu ne bo žal, da je zamudil prireditve, na kateri so se drugi tako sijajno zabavali. Bratski pozdrav in na svidenje na našem pikniku v Rye v nedeljo 26. junija! — Za društvo št. 42 JSKJ: Frank Rupar, tajnik.

Chisholm, Minn. — Podpisanim bo ostal večer 4. junija v trajnem prijetnem spominu. Omenjenega večera so naji namreč iznenadili najini množestvilni prijatelji in prijateljice s prireditvijo v počast najine srebrne poroke. Nisva mislila, da imava toliko iskrenih prijateljev. Skušala bova tudi midva od najine strani naklonjenost povrniti, kadar prilika nanese. Hvala lepa vsem prirediteljicam, vsem kuharicam in strežajkam za vse!

Imena prirediteljic so: Mrs. Frank Janezich, Mrs. Frank Tomsich, Mrs. Louis Samsa,

Mrs. Joe Petrich, Mrs. John Bevka, Mrs. Louis Novak, Mrs. Anton Jerom, Sr., Mrs. Tony Dren, Mrs. Matt Grahek, Mrs. Joe Zajc, Jr., Mrs. Joe Verant, Mrs. Anton Jerom, Jr., Mrs. Rudy Zevnik, Mrs. John Tanko, Mrs. Frank Vadnar, Mrs. Nick Obradovich, Mrs. John Petrich in Miss Tomsich. Najlejša hvala vsem!

Dalje naj bo izražena hvala natakarjem Louisu Samsa in Louisu Novaku in Antonu Drenu za točno postrežbo z okrepčili, muzikantom za poskočne valčke in polke in rojaku Franku Tekavcu za lep govor in čestitke k 25-letnici. Vsem skupaj iskrena hvala za zagotovilo, da njihove prijaznosti in naklonjenosti ne bova nikoli pozabila. Frank Okoren in soprog.

Barberton, O. — Člani društva sv. Martina, št. 44 JSKJ so vabljeni, da se udeležijo naše prihodnje redne seje, ki se bo vršila v nedeljo 26. junija.

Dalje naj bodo člani tem potom opozorjeni na društveno naklado, ki znaša \$1.00 za vsakega enakopravnega člana in članice (to je za tiste, ki so poleg smrtnine zavarovani tudi za bolnišnico podpora), in 50 centov za neenakopravne (to je za tiste, ki so zavarovani samo za smrtnino). Na zadnji seji nismo o tej zadevi razpravljali, ker smo imeli druge zadeve za reševati. Društveni uradniki smó mnenja, da je najbolj pravilno, da plačamo naše polletne stroške v juniju in naj bi vsled tega tudi naši člani plačali letno društveno naklado v juniju. Mi nimamo v načrtu za to leto nikakega piknika ali veselice, denar za pokritje tekočih družbenih stroškov pa je treba od nekod vzeti. Edini vir za to je društveno naklado, katere je določeno za člane in članice našega društva, kakor zgoraj omenjeno. Članici in članice naj izvolijo obvestilo upeštevati in naj poskrbijo, da plačajo društveno naklado z rednim assessmentom v mesecu juniju. Sestrski pozdrav! — Za društvo št. 44 JSKJ: Angela Zalar, tajnica.

Denver, Colo. — Naše društvo sv. Jožefa, št. 21 JSKJ so spet izgubilo eno članico. Dne 30. maja je podlegla hudi boleznici pljučnici sosestra Mary Perme, stara šele 46 let. Poleg bližnjega soproga zapuščata dva sina, dve hčeri, enega brata, eno sestro, enega strica in več drugih sorodnikov. V starem kraju pa zapuščata še živečo mater in štiri sestre.

Pokojnica je spadala k štirim podpornim društvom, in sicer k društvu sv. Jožefa, št. 21 JSKJ, k društvu št. 7 ZSZ, k društvu št. 190 KSKJ in k podružnici SZZ. Omenjena društva so pokojnici priredila veličasten pogreb, katerega se je poleg članov in članic udeležilo tudi mnogo drugih znancev in prijateljev iz tega mesta in iz drugih naselbin. Impozanten pogreb je pokazal, kako priljubljena je bila pokojnica.

Naj bo pokojni sosestri skladno počitek v vnožju coloradskih snežnikov in naj ji bo ohranjen blag spomin med vsemi, ki so jo poznali. Zalujočim sorodnikom pokojnice pa naj bo v imenu društva št. 21 JSKJ izraženo iskreno sožalje.

Nam vsem pa naj bo ta žalni dogodek v opomin, da ne zanemarimo podpornih organizacij, h katerim spadamo, ker bolezen ali smrt lahko zadene mladega in močnega prav tako kot staro in slabotnega. Bratski pozdrav! — Za društvo št. 21 JSKJ: Frank Okoren, tajnik.

Waukegan, Ill. — Omenjeno je že bilo, da bo društvo sv. Jožefa, št. 94 JSKJ proslavilo letnišnjo 40-letnico s piknikom. Piknik se bo vršil 24. julija na Možinovih farmi, katero vodi (Dale na 3. str.)

DOPISI

Na daljevanje z 2. strani

Building & Loan Ass... Na tem pikniku bo na... slavnostni govornik 2... nadzornik, sobrat Frank... iz Joliet. Na pro... bo tudi več drugih točk... drugi rojaki so že zdaj... k veliki udeležbi na na... pikniku. Člane našega dru... je pozivam, da se polno... udeležijo prihodnje se... bo vršila 10. julija. Na... seji bodo prečitani... računi in ukreniti bo... sarkaj z ozirom na prej... proslavo.

Anton Stanovnik, tajnik.

Pa. — V Novi Dobi... junija sem videl dopis... našega člana, v kate... med drugim, da je ne... na seji ni tistega, ki bi... asement pobrati. Na to... vprašal njega in druge... kolikokrat niso imeli ko... atati asesmentov od jan... 1935, odkar sem jaz taj... stva. Lahko tudi dost... sem dostikrat šel od dvo... zaja, ker ni prišlo dovolj... da bi bili zamogli sejo... (O tem naj bo zdaj do... ko si imate še kaj več po... je najboljša, da si pove... eji, oziroma osebno. Op... Prodrav vsemu članstvu!

John Stipanich, tajnik.

Pa. — Tem potom na... članom in članicam... sv. Alojzija, št. 57 JS... se štiri tukajšnja dru... KJ sporazumela, da bo... edila skupni piknik v pro... jednotine 40-letnice. Ta... se bo vršil v soboto 2. ju... dobru znanem prostoru... Grove, pol milje od Ex... društva, ki priredijo ta... piknik so: št. 57, št. 116... in št. 218. Piknik se bo... dopoldne, muzikanti... pa nastopijo šele ob šesti... Imeli bomo dobro go... do go. Dalje bo tudi... postrežbo dobro po... Imeli bomo pečene... pečene prašičke in druge... Seveda bomo preskrb... ali s hladilnimi piščanci... Priljubljeni odbor... uradil, da bodo posetniki... kar najboljša postrežbe... našega društva opozar... pozivam, da se polnošte... udeležijo tega piknika. Na... zija, št. 57 JSKJ: August Stipetich, tajnik.

Mont, Pa. — Na redni seji... sv. Pavla, št. 116 JSKJ... vršila meseca maja, je... izjavljeno, da se za pokritje... stvinskih stroškov razpiše iz... asement oziroma naklada... ovisno blagajno. Toliko v... članom in članicam, ki... ali na zadnji seji. Ta na... naša za enakopravne čla... centov, za neenakopravne... centov. Plačati jo je treba... asmentom meseca... Clani našega društva naj... porilo upoštevajo, da ne... našega nespazuma. Sestr...

ski pozdrav! — Za društvo št. 116 JSKJ:

Ella Kovačič, tajnica.

LISTNICA UREDNIŠTVA

V Novi Dobi z dne 1. junija, kjer je bil priobčen rezultat splošnega glasovanja za ustanovitev "narodnega sklada," se je v tozadavnem poročilu pri društvu št. 200 pripetila napačna. Pravilno bi se moralo glasiti, da je bilo vsega skupaj oddanih 52 glasov, in sicer 3 glasovi za predlog, 49 glasov pa proti predlogu. Člani prizadetega društva naj izvolijo ta popravek upoštevati.

V borbi proti raku

Pod upravo Works Progress Administracije se v mestu Hartford, Connecticut, izvaja načrt (project), ki pomenja korak naprej na polju borbe proti raku. Podjetje, katerega svrha je pomagati v diagnozi raka pri sedanjih in bodočih generacijah mesta Hartford, da se dosledno poveča odstotek ozdravitelj, obstoja v tem, da se sestavlja seznam in kazalo zapiskov o vseh smrtnih radi raka, ki so se tam pripetile tekom zadnjih petnajstih let.

Vsaki posamezni zapis vključuje poleg imena, starosti, spola in drugih osebnih podatkov tudi informacije o vrsti raka, na katerem je dotičnik trpel, in o delu telesa, kjer je raste, kakor tudi druge podatke, ki naj pomagajo pravilni diagnozi pri naslednjih umrlih žrtev raka.

Projekt, ki ga je priporočal državni zdravstveni svet in urad za življensko statistiko, je majhen, ali velepomemben, kajti zdravstveni strokovnjaki polagajo dandanes veliko važnost na to, da se ugotovi "historija rakovih družin," ako bolnik hoče, da se napravi diagnoza o simptomih, ki utegnejo pokazati prisotnost raka. Nekateri strokovnjaki o raku trdijo, da edino na do nudi pravočasno spoznanje simptomov in pravilna diagnoza o vrsti raka in mestu rasti. Veliko bi se pomagalo ljudem, da spoznajo potrebo posvetovati se z zdravnikom, in zdravnikom samim, da na njihova vprašanja najdejo pravočasen odgovor za popolno ozdravitev, ako bi bili na razpolago podatki o družini mogočega rakovega bolnika; to je mnenja takih odličnjakov na polju raka, kakršna je dr. Maud Syle iz Chicaga, ki je skozi trideset let proučevala bele miši v svojem rakovem laboratoriju in ki je na podlagi teh študij ugotovila, da se nagnjenost napram raku podeduje in da celo vrsta raka in lokacija rasti utegne biti podedljiva.

Hartfordski projekt za statistično raziskavo je eno izmed raznih WPA podjetij, ki zaposluje gmotno potrebne delavce na polju študij, katerih svrha je pomagati v borbi proti raku. Skupina belo-ovratniških delavcev pod vodstvom dr. M. Belkin-a je zaposlena v Harvard zdravniški šoli pri rakovi raziskavi potom mikromanipulatorja, ki služi za proučevanje o rasti stanic. Javno-zdravstveni uradniki, ki podpirajo projekt, izjavili so, da pomoč, dana od WPA, se je izkazala kot nepogrešljiva za napredovanje tega dela.

V newyorški Memorial bolnici za lečenje raka WPA delavci proučavajo načine za ustvarjanje neutronov v velikih količinah kot novo metoda zdravljenja. Neutroni so odkrili v tej bolnici 1. 1932 in ti so baje mogočnejši kot radij, povrh tega pa imajo prednost, da ne vsebujejo svinca. Dasi raziskovatelji na polju neutronov niso še obelodanili dosežanih uspehov, rakovi strokovnjaki smatrajo te nove načine zdravljenja, ki so v teku razvoja, za jako nadbudne. Popolno opremljen laboratorij v tej bolnici je bil dan na razpolago WPA osobju, obstojećem iz inženirjev, kemičarjev,

tehnikov, biologov in raziskovalcev. Glasoviti znanstveniki iz Columbia univerze, Memorial bolnice, rimska univerza in druge ustanove sodelujejo s tem osobjem. Prebivalci Brooklyna, New York, ki trpijo na raku, dobivajo postrežbo po najmodernejših zdravilnih metodah v novi rakovi kliniki, ki jo je Works Progress Administracija lani izpopolnila. Dvestopetnajst gmotno potrebnih delavcev je dobilo posla pri tem projektu, ki so ga bolnišnične oblasti v Brooklynu že mnogo let pripravljale.

Najlepše življenje

Kdaj je življenje najlepše? Prvih deset let našega bitka mine v sanjah, igri, v pripravah na to, kar šele imenujemo življenje. A tudi drugo desetletje še ni življenje. Preveč smo še navezani na svoje in šolo.

Lepo postane življenje med dvajsetim in tridesetim letom. To je doba ljubezni, ki vriska do neba, doba nežnega prijateljstva, upanja in nade. Med dvajsetim in tridesetim letom išče človek pota vase. Njegova lica so gladka, lasje se svetijo, zobje so lepi. V tej dobi ne pozna človek še bolezni, niti nespečnosti, pač pa plava v omami veselih noči.

Sele v tretjem desetletju dobi življenje pravi obraz. Po tretjem desetletju se začne "kariera", delo. Človek razvija svoje moči, stopi v borbo z življenjem, si osnuje družino. Svojim prijateljem kaže foto svojega prvorojenca, itd.

Lepo je življenje med štiridesetim in petdesetim letom. V tej dobi postane človek ugleden član družbe, ima premoženje, prijateljico, je sladokusec, nabavlja si lepe slike, knjige, hodi na lov, dela izlete. Telo in duša sta v najlepšem ravnesju.

Se lepše pa postane življenje proti šestdesetim letom. Tedaj se ugled še poveča, zdravje se okrepi, človek se čuti močnega, in moč je več nego mladost. Zato jemljejo šestdesetletniki osemnajstletna dekleta za žene.

V šestdesetem letu uživa človek ugled, čuva zdravje, košček ljubezni, ki mu je ostal za .te dneve, igra golf, na jesen pa se vozi v Florido. Da, da, lepo je življenje med šestdesetim in sedemdesetim letom!

V osemdesetem letu lahko obiščeš Voronova in ko si se pod njegovim nadzorstvom ves prerodil, lahko ugotoviš: "Otroci, najlepše je življenje od sto do tisoč let!"

NESREČNA VAS

V vasi Sretnici, 16 km daleč od Mostarja, je izbruhnil, kakor je bilo že poročano, požar v hiši kmeta Rožiča, kjer so praznovali svatbo. O tej strašni nesreči se doznava naslednje podrobnosti: Nesrečna hiša, ki je bila nedavno preurejena, je stala kakega pol kilometra od glavne ceste. Kakor je že običaj pri vaških hišah v Hercegovini, so bili spodnji prostori hiše shramba sena in slame. Nad temi pritličnimi prostori je bila glavna izba. Njen pod je bil zelo primitiven, med deskami so bile odprtine, skozi katere je prav lahko padel v shrambo ogorek cigarete. Shramba pod izbo je bila visoka dobre tri metre. Ko je pregorel pod, so popadali nesrečni svatje tri metre globoko. Najbolj verjetno je, da je ogenj povzročil ogorek cigarete, ki je padel v slamo. Zgorelo je 29 svatov, 19 pa jih je hudo opečenih. Na nesrečnem svatovanju je bilo 80 oseb. Večina trupel je bila tako ožgana, da jih ni bilo mogoče spoznati. Vse žrtve strašne nesreče so pokopali v skupnem grobu na vaškem pokopališču. Vas Sretnica bi se zdaj prav za prav morala imenovati Nesrečnica, zakaj v njej ni doma, kjer ne bi tugovali za kako žrtvijo strašne nesreče. Te dni bodo

porušili zadnje ostanke Rožičeve hiše, v kateri je med svatovanjem izbruhnil požar. V Mostarju se je že ustanovil odbor, ki bo zbiral prispevke za revne svoje žrtve katastrofe. Tam, kjer je stala nesrečna hiša, pa bodo postavili vaščani sami skromen spomenik.

Iz urada gl. tajnika

Rezultat jubilejne članske kampanje

ki se je vršila od 1. marca pa do 31. maja 1938

RESULTS OF THE JUBILEE MEMBERSHIP CAMPAIGN

held from March 1 to May 31, 1938.

Table with columns: Lodge No., City and State, No. of Members, Total. Lists various lodges and their membership counts.

Summary table for Skupaj - Total: 258 283 541. Includes sub-totals for novih članov and Skupna zavarovalnina vseh.

Iz urada gl. tajnika

From the Office of Supreme Secretary

PREJEMKI IN IZDATKI MESECA APRILA 1938

INCOME AND DISBURSEMENTS FOR THE MONTH OF APRIL 1938

Odrasli Oddelek.—Adult Dept.

Table with columns: Dr. št., Lodge No., Income, Disbursements. Lists financial data for the Adult Department.

Large table with columns: Lodge No., City and State, Income, Disbursements. Lists financial data for various lodges.

Skupaj—Total \$27,680.45 \$18,947.44

PREJEMKI IN IZDATKI MESECA APRILA 1938

INCOME AND DISBURSEMENTS FOR THE MONTH OF APRIL 1938

Mladinski oddelek.—Juvenile

Department

Table with columns: Dr. št., Lodge No., Income, Disbursements. Lists financial data for the Juvenile Department.

Dalje na 7. str.

New Era

ENGLISH SECTION OF
Official Organ
of the
South Slavonic Catholic Union.

Nova Doba

AMPLIFYING THE VOICE OF THE ENGLISH SPEAKING MEMBERS



Current Thought For the Working Class

June, the graduation month, brings back reminiscences to the high school, college, not to mention the normal school graduates, who recall the days of anticipation before and, for a time, after graduation. Anticipation — for jobs that would take them up a ladder of success — or opportunities, while not fully sensitive, were to be merely a contributing factor in the scheme of life.

The graduates, whether they be high school, college professional, are confronted with one main problem — how to secure means with which to keep going. At the commencement exercises, we usually have successful business men, professionals who have tasted the fruits of remunerative compensation, and unusual genius as he or she is termed. They speak in glowing terms of the warmth exuded by the people who surround them in their particular field; they speak of the old axiom that right is might, and to succeed one must be honest, righteous, etc., as though the average individual were inclined towards burglarism, dishonesty and petty larceny.

Very few commencement speakers speak with a constructive tone, or better, an honest tone. Namely, success in this world of ours is greatly a matter of effort and not dependent so much upon application of effort to the task in hand. Witness, the many "successful" young business men who have gone through the mill right up to the front office, and by the front office is meant the vice president's. All this during the term of a few months.

Unfortunately, such a picture, if foreseen by all graduates, would result in degeneration in our social life. The "I don't care" attitude would be too prevalent. It must be admitted that there are many, yes, many opportunities waiting for ambitious and patient, very patient young men, who eventually will reach the top rung ladder of success. And that the United States is still the land of opportunity, although the field is rapidly becoming more and more specialized requiring years of study and concentration.

Every person, whether he or she be rich or poor, the proverbial mouse, demands that a dollar's worth be turned in exchange for the payment of one dollar. It can be in the form of merchandise or service.

While people in the past, particularly the recently arrived immigrants, have been duped by schemers, who drew impressive pictures for the gullible individual, and today, by the public in general, and more so the immigrant who has been fooled in the past, is spending 100 cents on the dollar. And if the seller is careful, the supposedly "ignorant" immigrant is apt to spend one dollar and five cents for each dollar.

The working class in general demands a run for its money. And from experiences gained, namely, that from one gets nothing, the Slovene workers some years ago concluded that it was the best policy to organize a Slovene fraternal benefit organization which would serve them in time of need, and not some class perhaps not in need of such protection.

Hence, the formation of the South Slavonic Catholic Union, which has, for its underlying purpose, service to the working and the laboring class. A Union, organized in the interest of the working class.

And to the graduates, whether they be high school, college, or university — all of them come under the category of workers, except the small percentage of the idle. They will do well to investigate the principles underlying the SSCU. They shall be convinced soon that it is an organization which can serve them in their time of need.

Young American Boosters

Walsenburg, Colo. — At last plans are complete and the Young American Boosters lodge, No. 216, SSCU will sponsor a SSCU anniversary dance, to take place on June 18th.

All SSCU members and friends of Walsenburg and surrounding territory are cordially invited to attend our dance, which will be held at the Walsenburg Pavillion. An evening of excellent entertainment is assured to all guests in attendance.

Mr. Guillian and his orchestra will supply the music, including the latest hits and songs.

The meeting will take place on Friday, June 19. All members are requested to be present.

John Ribacchi, Sec'y

Banquet And Dance On 40th Anniversary

Ely, Minn. — The 40th anniversary of the South Slavonic Catholic Union will soon be at hand, and then it shall be the duty of those in charge of the various committees to put the event over in such a manner that can only be fitting in commemoration of this our 40th years of existence as one of the best, if not the best fraternal organizations in the U. S. A.

We, who have the honor to be on these committees, will not fail the organization, for as in the past during the Juvenile conventions the committees in charge have done all in their power to entertain the guests in a most royal manner. In order to make any event successful there must be harmony, and many meetings must be held and there the various ideas brought to light for consideration and perhaps altered to some extent before considered, and that is what is now taking place here in Ely, Minnesota, in order to have the best possible celebration for the many expected guests during this 40th anniversary.

Every week the general chairman, Anton Zbasnik, calls the meetings to order and there the many ideas are broached before the whole committee and only the best ideas are allowed to remain on the calendar. Those who anticipate participating in this gala event will not be disappointed. On hand will be all the supreme officers and many invited speakers and guests.

Saturday, July 16, a banquet will be held in the new community building and in connection, also a dance in the same building. Who all the speakers will be at the banquet is not known as yet, but you can be assured that only the best will be there. The banquet tickets are already on sale now, and at only 75 cents per person, so that all can be able to take advantage of this occasion. Tickets can be secured at the homes of any secretary, not only in Ely, but also in the range towns, for we anticipate a huge delegation from other communities. So don't wait to get your ticket at the door, for if predictions are right the huge new community building will be filled to capacity. BUY NOW! The banquet committee is prepared to have the best meal possible to prepare, and all who know what the Slovene women can do in this department will get the best obtainable for this occasion. Those who have not tried the cooking of a banquet prepared by Slovene ladies are especially invited to judge for themselves. Buy your tickets now and avoid being disappointed.

The picnic on the 17th of July will be one of the largest ever sponsored by our organization, and if the weather man is with us, we anticipate the largest turnout in the history of any SSCU picnics ever held. So be in Ely, on these dates and enjoy yourselves to the utmost.

Frank Tomsich, Jr., Member Publicity Committee

Encouragement

Local man: "I understand you are courting a widow. Has she given you any encouragement?" Friend: "I'll say she has. Last night she asked me if I snored."

John Nickler Sr.

BRIEFS

A total of 541 members were enrolled in our SSCU during the recent 40th anniversary jubilee campaign. Out of this total 258 joined the adult department and 283 the juvenile department. An aggregate total of \$302,100.00 worth of new insurance was written up during the campaign, \$164,750.00 allocated to the adult department and \$137,350.00 to the juvenile department.

English-conducted lodge, Our Friends, No. 227, SSCU, of Greensboro, Pa., will hold a two-day picnic on June 25 and 26, at Joe's Park, in Black's Grove near Greensboro. Dancing will be held each evening, starting at 8 p. m., at the new pavillion.

From Jugoslavia, Janko N. Rogelj, first supreme trustee, SSCU sends a postal card of greetings. He and his wife, Mrs. Rogelj, are spending their vacation in Kranj, Dravska banovina, address Primskovo 42.

Several SSCU lodges are holding 40th anniversary dances and picnics in June and July, as follows:

Lodge 55, Uniontown, Pa., a dance on Saturday, June 18 in the local Croatian Hall;

Lodges 45, 166 and 194, Indianapolis, Ind., a joint picnic on Sunday, June 26;

Lodge 42, Pueblo, Colo., picnic on Sunday, June 26, in Presern's Home in Rye, Colo.;

Lodges 57, 116, 138 and 218, a joint picnic and dance at Glunt's Grove, about a half mile off route 22 from Export, Pa.;

Lodge 53, Little Falls, N. Y., a dance on Saturday, July 16;

Lodge 9, Calumet, Mich., a picnic on Sunday, July 17;

Lodge 225, Milwaukee, Wisc., a picnic on Sunday, July 24;

Lodge 28, Kemmerer, Wyo., a picnic on Sunday, July 31, at Peternel's ranch.

During August, the Western Pennsylvania Federation of SSCU lodges will hold a picnic on Sunday, August 28, in Presto, Pa., while in Rockdale, Ill., lodges 66 of Joliet, Ill., and 92 of Rockdale, will hold a joint picnic on August 28.

Cleveland Woman's Hospital celebrated its 60th anniversary of the founding of the first organization to give opportunity to women doctors, on June 12. The Woman's Hospital is the outgrowth of the Women's and Children's Free Medical and Surgical Dispensary which was organized by the pioneer Homeopathic women physicians of Cleveland in 1878. Purpose was to give worthy poor women an opportunity to receive the medical services of their own sex, and to give medical women an opportunity to obtain clinical experience.

Home financing operations under the Federal Housing Administration's program during May 1938 exceeded the figures for the corresponding month of 1937 by a wide margin. In May of this year they totaled \$96,111,000, new high record and 64 per cent ahead of last year. Mortgages selected for appraisal totaled \$94,100,000 in April, 1938 and \$58,238,000 in May 1937.

A Pittsburger Makes Good

Pittsburgh, Pa. — Mr. Frank Botley, 26, was a member of the graduating class, last Wednesday, of Duquesne University Law School. He received his primary education at Library Grade School; graduated from Bethel High School; and in 1934 completed his pre-legal course at the University of Pittsburgh, when he graduated with honors, and received his A. B. Degree; he was also admitted to two honorary Fraternities. At that time, due to the depression and the extreme age of his father, the family coffers were very low and Frank, determined to continue his law course, worked very hard during the day, and attended night school. For two of these years he taught school and then did other work not only to get thru school but also, at the same time, supported the family. Recently he was elected Tax-collector of Snowden Township. Despite all odds, he finally succeeded in acquiring his sheepskin last Wednesday.

Frank Botley is a member of Pittsburgher Lodge, No. 196, SSCU. He is the son of Mr. and Mrs. Michael Botley. He is a brother of Dr. J. J. Botley, dentist, also a Pittsburger, and a member of the team of Pittsburgher bowlers who won the National SSCU Duckpin Championship this year.

Pittsburgher lodge congratulates Mr. Frank Botley and wishes him success in his State Exams, and an early admission to the bar. Ad Multos Annos. L. P. Boberg, Pres. No. 196, SSCU

With the Cardinals

Struthers, O. — Here I am, back again, with more news from the Cardinals. First, in behalf of the Cardinals, I wish to congratulate Bro. Nick Boyarko and his wife Helen, on the arrival of a seven-pound baby boy.

On our sick list we have Sis. Mary Zaluski, who returned to the hospital; Sisters Mary Zlogar, Mary Slabe, Jennie Mikolich, who are recuperating at their homes from operations, and Sis. Mary Udovich, who is also at home doing nicely following an appendectomy operation. Mary Udovich lives in Bessemer. She is a juvenile member of Cardinals. We wish all these members a speedy recovery.

In the field of sports, the Cardinals are gaining an enviable record with their softball team. Here are the results:

- Bessemer 11, Cardinals 5.
- Cardinals 10, Bessemer 9.
- Cardinals 19, W. P. Church 2.
- Cardinals 8, Tyrol Club 2.
- Cardinals 4, W. P. Church 3.

The team has an auspicious beginning, and we hope the boys keep up the good work. We are anxiously looking to a game with Barberton lodge 44 team, which was organized recently, in the near future. More about this later on.

Some of their members failed to meet their assessments for the month of May, and your secretary was compelled to follow the usual procedure of suspension. Members are requested to look after the payment of their obligations for the future. Also, members are invited to attend all the lodge meetings.

Edward T. Glavic, Sec'y No. 229, SSCU

Pittsburgher Pilot Plans 40th Anniversary Flight

FLYER IS NEPHEW OF SUPREME SECRETARY



Ely, Minn. — When thousands gather at Ely to celebrate the 40th Anniversary of the South Slavonic Catholic Union July 17, they will be looking skyward, eagerly awaiting the arrival of a silver streaked plane. They will crane their necks to the clouds, ready to let loose a thunderous cheer immediately upon seeing a tiny black speck in the distance.

And if all plans materialize, they will have that chance. For from the eastern horizon over a thousand miles away, a young 20-year old daredevil and two companions plan to take off from the Pittsburgh flying field. The daredevil—Frederick Zbasnik by name, a member of Pittsburgh, Pa. lodge No. 26, and a nephew of supreme secretary Anton Zbasnik, disclosed his plans in a letter to Anton (Bill) Zbasnik, Jr., last week, and enthusiastically declared he seriously meant what he said.

The idea was born when Supreme Secretary Zbasnik and his son motored to Cleveland, Pittsburgh and other cities last April when the National SSCU Bowling tournament was in progress. Bro. Zbasnik, Jr., and his cousin Frederick chummed together in Pittsburgh, and thru conversation the idea was hatched.

Returning to Ely after the trip, Bro. Zbasnik, Jr., stated he had forgotten all about the idea, thinking it was mere conversation, hardly thinking his cousin would even attempt such a long hop. But last week he got the letter, and was overjoyed to learn Daredevil Fred really meant what he said. Little Stan was lucky to get the first "news-break" and here it is. Already ideas are beginning to formulate and plans are being discussed to entertain this pilot and his friends. Besides the idea is perfect for a modern and spectacular publicity stunt, unexcelled to date! 40 years of progress and our SSCU and its thousands of members still leads the way!

But to tell you more about this pilot. According to reports, Frederick Zbasnik has over 100 'solo' flying hours in the air. This in addition to the number of hours flown with instructors and other pilots. Young, short, full of that devil-may-care spirit is his description.

His plans are to take off from Pittsburgh; to follow the radio beam to Chicago and St. Paul where he will refuel, thence to Duluth. Here Anton Zbasnik, Jr., will meet him, hop aboard, and direct him to Ely's fine airport.

Upon their arrival here, the Federation of Pennsylvania lodges plan to have him drop thousands of leaflets over the city, bearing the words — "40th Anniversary Greetings from Pennsylvania." The idea is stupendous and will make our celebration STREAMLINE!

Now let's all pull fingers, close our eyes, and just hope and hope that the plans materialize! And a note to Fred —

WE ALL HOPE YOU MAKE THAT TRIP — IT'S THE ENTIRE SSCU WORLD BECKONING YOU!

Committee meets again Thursday night, committee members in charge of the plans for the 40th anniversary picnic met in the National Home. Center of kidding banter was Bro. Joseph Kovach, president of Lodge No. 1, who was the first and only person to win the free trip award by enrolling enough new members and writing \$10,000 worth of new insurance as required by Minnesotan candidates.

Our SSCU is proud of Bro. Kovach's achievement, and he will be honored at the 40th anniversary banquet and picnic on July 16 to 18. But here's the rub. Bro. Kovach worked diligently until he qualified for the trip, and helped others to qualify as Honorable mention. He won, but he lives in Ely!

So he gets a free ride from the city he lives in to the city he lives in! Heh Heh. Some of the banter was in the form of good suggestions. Someone recommended Bro. Kovach go to Duluth, and fly to Ely in the 40th Anniversary plane. Somebody else declared he could go to the Village of Winton, a mere four miles away, and take the train to Ely where a large delegation will meet him. Heh Heh.

But the prize suggestion of the evening came from Bro. Zbasnik's son. He pulled Bro. Kovach aside and suggested: "Why don't you go to California a couple of weeks before the convention, then the SSCU will have to pay your expenses to Ely!" Bro. Kovach laughingly, heartily approved the idea as being A-1. But it reached a hilarious reverse when broached to the supreme secretary.

But seriously, the award won by Bro. Kovach was not to get any trip. But TO SHOW THE SSCU THAT LODGE NUMBER ONE WOULD NOT LAG BEHIND IN THE CAMPAIGN DRIVE! And to show the world that Lodge No. 1 would lead the way. High honors are due the man for his initiative, his wonderful SSCU spirit.

A cooperative spirit by all is being shown in the meeting room of the Yugoslav National Home. Humorous banter, serious discussions prevail and under that influence nothing but success will eventually come of the 40th anniversary celebration. And after each meeting, refreshments are served with Mrs. Mary Zgonc and Mrs. Stabler in charge.

Booked for the 40th anniversary dance scheduled to follow the banquet in Ely's new Community building has been John Smreker and his orchestra—Ely's exponent of swing and fine dance music. Johnny is a member of lodge No. 1, has an eight-piece band which plays for all the big occasions.

Instrumental music during the banquet will be played by a group composed of Director Frank V. DiNino, Mrs. Leah DiNino, Nancy King and Josephine Shepel. Several musical

(Continued on page 6)

MY TRIP TO THE MEDITERRANEAN

BY Doris Marie Birtic, Lodge 180

Editor's Note: This is the 26th installment of a series of articles which Doris Marie Birtic has prepared for publication in the Nova Doba. Readers will recall that Doris won a sixweek cruise to the Mediterranean in a nation-wide contest sponsored by The Cleveland Press and The Cleveland Propeller Club. Other installments will follow in subsequent editions.

Early the next morning I awakened and lay wondering when a Sister would knock at my door to tell it was time to get up, but no one disturbed my supposedly slumbers. Finally, I jumped out of bed and a few minutes later tripped gaily down the stairway as if it were my own home. I asked the Sister in charge why no one had called me.

"Oh," she said, "the little one has to rest. No?" I tried to explain that I wasn't the least bit tired, but in vain, for she could not understand.

I breakfasted alone in a high-backed chair, on a handcarved table in a large formal dining room. This home was the former residence of a duke and all the furnishings had a certain distinctness that seemed fitting for nobility.

A vivacious little French student showed me the lovely gardens with tiny grottos here and there half hidden by hanging vines and shrubs.

I was introduced to a young woman who was to act as my guide through Rome. Carla, a native of Austria, was staying in Rome temporarily. Her knowledge of our language had been acquired in her restaurant, and resulted in what I called, "Pigeon-toed" English.

We took a walk, did some window shopping and chuckled inside when I saw their conception of a "Shirley Temple" doll in a show window.

The quietness of this large city was very noticeable. No "honking" of horns was heard and there really wasn't any need to, because the traffic was so well regulated. The sidewalks are narrow and so the pedestrians going eastward walked on the north side of the street and those westbound took the other side.

Somehow or other, we got on the wrong side of the street. We weren't aware of our error, however, until a sturdy, black-shirted policeman pointed out our offense and we crossed sheepishly to the other side.

At every intersection there was a traffic light or a cop, sometimes both. No one dared to jaywalk. No one dodged in and out between the automobiles; the people crossed at the designated crossings.

The entire system is conducive to good order, but at times it was vastly inconvenient.

Lodge 120

Ely, Minn. — All members of "Marije Cist. Spocetja" lodge No. 120, SSCU are hereby informed that a meeting will be held on Sunday, June 19, in the new Community Center. Meeting shall commence at 1:30 p. m., and members are requested to attend this meeting in full numbers since a number of important items are included in the order of business. A special invitation to attend this meeting is extended to the young members who are inclined towards sport activities. All who are interested in the promotion of an athletic club within our lodge are urged to attend the meeting Sunday, June 19.

Rose Svetich, Sec'y

Commemoration Picnic

Ely, Minn. — Observance of the founding of the Yugoslav National Home on August 24, 1919 will be commemorated at an impressive program and picnic being prepared by committees representing 18 lodges of various fraternal unions. The event will be held in the new Community building, July 2nd, where the commemoration dance will take place, and at Sandy Point, July 3rd where the picnic will be held. General chairman in charge of the event is Ivan Tauzell.

The general committee is composed of 72 persons who all have a share in planning a highly entertaining program, which will include dancing, sports events, and general get-together. The Ely Municipal band has been engaged to play a concert at the picnic, and a general air of festivity will prevail.

Plans are rapidly being rounded into shape and a definite program is nearing completion. Included will be the taking of moving pictures of the event—these to be saved for the future posterity of the lodge members, and people who have so faithfully worked for the progress of the nationality. In past years pictures were taken, were shown several times at gatherings of Slovene people and are highly treasured.

Included in the entertainment plans are exhibition dives by Leonard Klun, four times Minnesota State High School Champion; Northwest High school champion, and a brilliant star at the University of Minnesota where he matriculated. Joseph Grahek, winner of the state diving title for three consecutive years and northwest champion will team with Klun. Joe Zaic, runner-up in the event will also exhibit his wares. Miss Ruth Martinetti, Ely Girl state champion will be invited to perform. Besides this line up there will be oodles of water races and novelty contests. The sports committee is trying to line up a motor boat race for the climax of this great program.

Refreshments will be sold all day. The speakers committee is lining up a prominent man to give the main address. Refreshments will be sold and there will be dancing in the pavilion. A special sports program for women is being prepared.

Saturday, July 2, in Ely's new community building the commemoration dance will take place. A popular dance orchestra will be engaged.

The Yugoslav National Home has an enrollment of 18 lodges, embodying an approximate membership of nearly 2,000. It is the official building of the Slovene, Croatian, and Bulgarian peoples in this city. Its past affairs have been very successful, as the people show a great spirit of cooperation to complete extensive plans which are pleasing to everyone.

There are six SSCU lodges that hold regular monthly business and social meetings in the building. The complete list of lodges, and the time of their admission into the National Home are: Sokol, SNPJ, Sept. 1919; Rudar, No. 54, SPPS, Sept. 1919; North Eagle, No. 21, W. S. Ass'n; Prvi Majnik, No. 268, SNPJ, Sept. 1919; Morning Glory, No. 108, SNPJ, Oct. 1919; Sacred Heart of Jesus, No. 2 SSCU, Oct. 1919; St. Barbara, No. 200, SSCU, Nov. 1919; Lodge Slovenec, No. 114, SSCU, Nov. 1919; North Eagle lodge No. 129, SSCU, Dec. 1919; St. Anthony's lodge No. 72, KSKJ, Dec. 1919; St. Ana, lodge, No. 106, CFU, April 1922; Radnicka Sloga, No. 335, CFU, April, 1925; St. Anna, No. 11, SCU, Jan. 1927; St. Lawrence No. 7, SCU, Aug. 1927; Arrowhead No. 184, SSCU, Jan. 1928; For-

est and Lakes, SNPJ, Jan. 1929; St. Cyril and Metoda, No. 1 SSCU, April 1934.

Delegates to the National Home are elected at every annual meeting. They represent their various lodges and transact business. They elect their own officers and a board of directors of the building.

Since the trying times of 1919, after the World War, the National Home has marked great progress. It has encouraged the progress of the mother tongue. It educated our people in every respect. It can well be said that had it not been for the organization of our National Home, our people would have been denied much of what should be theirs.

The organization, in educating their people, produced a subdivision which ultimately resulted in a powerful Union of Slavic people in this city. The people were given a voice in local, state and national government—something that could not have been believed possible in 1919.

Pioneers of the movement are proud of their achievements. They saw their people literally tramped upon. Through a slow, hard educational process they brought the education to our people that resulted in greater understanding of economic and social problems—that taught them how to live, that taught them unity and cooperation. And so it is with this thought in mind that the people of this great organization—which started as a cultural library—will mark the commemoration of the founding of the National Home. They can well turn back the years and declare that the pioneers of 1919 "opened the doors of oblivion for the slavic people and showed them the way to better future happiness prosperity and recognition."

Everyone in Ely, on the Iron Ranges, throughout the country is invited to attend this great picnic commemoration demonstration in Ely on July 2 and 3.

Stanley Pechaver
Publicity Committee

Lodge 44

Barberton, O. — All members of St. Martin's lodge, No. 44, SSCU are notified herewith that a special lodge assessment of \$1.00 shall be levied upon each member who is insured for sick benefit, and fifty cents each on all others, during the month of June. The funds thus collected shall go into the lodge treasury to meet current lodge obligations which have accrued during the first six months of this year.

This matter was not brought up at the last lodge meeting, since other matters had to be transacted. Hence, the officers themselves felt it best to declare this special lodge assessment in order to raise funds with which to pay the various expenses within the lodge. In the past, it has been the custom of the lodge to levy special assessments whenever the lodge decided to dispense holding a picnic or a dance, proceeds of which could be used to defray lodge expenses.

Angela Zalar, Sec'y.

Go Ahead and Want

She: "And you won't be one of those husbands who raise objections every time their wives want anything?"

He: "Certainly not, darling. I'll let you want anything you like."

Painful

"Gosh, your dumb. Why don't you get an encyclopedia?"
"The pedals hurt my feet."

"My America" Is Nationwide Success

Editor's note: Louis Adamic's "My America" has been commented on by the nation's leading newspapers, and below are reprinted, in condensed form, some of the comments carried by the various periodicals.

"It is a big book, a tremendous book, in all respects." — Fred T. Marsh in the New York Sun.

"It would be well for Americans to learn what Adamic has to say." — Alicia Patterson, New York Daily News.

"The most important book in this year." — Hershell Brickell, N. Y. Post.

"Reading 'My America' is a real adventure." — Mary Stephanie McDermott.

"There are few Americans that cannot learn something from this foreign-born writer's report on their country." — Springfield (Mass.) Union.

"A challenging book. It has the breath of life and reality." — Minneapolis Journal.

"You'll surely find much to enjoy in this book." — Rutland, Vt., Herald.

"It is a tribute to American democracy." — Prof. Ernest C. Hassold of the University of Louisville, in the Louisville (Ky.) Courier-Journal.

"Impressive, significant." — Hartford (Conn.) Times.

"A book that lovers of America cannot afford to miss." — Buffalo News.

"Adamic analyzes America with sparkling brilliancy." — Memphis (Tenn.) Commercial Appeal.

"Adamic contributes to the reader's appreciation and understanding of America." — Guy V. Miller, Pittsburgh Press.

"Always realistic, always interesting, always provocative." — Pittsburgh Post-Gazette.

"Brilliant." — St. Louis Post-Dispatch.

"Powerful, impressive." — Burton Rascoe, Newsweek.

"Inevitable classic." — Newark (N. J.) News.

"Thoughtful, astute." — Indianapolis News.

"I would not trade this volume for the year's crop of lectures and books on Whither America. And I wish that a copy of 'My America' might be presented to every intelligent college graduate of 1938." — John Chappell, in the Cincinnati Inquirer.

"Def't, with quick insight and understanding." — Atlanta (Ga.) American.

Did You Know That.

By Anna Prosen, Lodge 179

... A NEW Chinese alphabet was the recent proposal of Loh Seng Tsai, of China, who would create it by the direct application of psychology. He would break up the old-style Chinese characters into "letters" of one or two strokes each. After finding which were quickest to write, and most legible, he would assign new phonetic sounds to them and recombine them into new word-characters.

... Through a recently developed system of transporting cut flowers by airplane, thousands of tons of blooms from the Netherlands, put aboard fast planes at the Dutch airports of Schiphol and Waalhaven, reach foreign markets each day still wet and dewy?

... Toothbrushes fitted with mouth-wash atomizers are now being produced to aid in cleansing the oral cavity more thoroughly. To the brush is attached an atomizer so constructed that when finger pressure is applied, a mixture of water and carbon dioxide passes through a rubber tube into the handle of the brush and out through the bristles?

LITTLE STAN'S ARTICLE

Continued from page 5

selections will be played and sung by the Ely Trio, well known artists who broadcast over the Yugoslav hour over Stations WMFG of Hibbing, Minn., and WHLB of Virginia, Minn. The trio is composed of Matt Kobe, Matt Levar, and Valentine Rozman, accompanied by Frank Jenko.

Guest speaker at the banquet is expected to be Hon. Frank Yetka, State Insurance Commissioner of Minnesota. Negotiations remain under way to have Minnesota Senator Henrik Shipstead, and Judge Lausche of Cleveland as speakers at the picnic. Engagement of these speakers had not been confirmed through Friday.

Another musical treat for the picnic at Sandy Point will be the famous bunch of horn tooters — The Little German Band. Headed by John Grahek, the group has played at numerous get-togethers, and are now really pressing at the heels of the famous "Schnicklefritz" gang for fame and fortune. Joe Pishler, Freddy Kotchevar, Henry Korent, and a couple of other fellows are also in the gang. They will swing it in the pavilion.

The boys plan to adopt the Slovene translation of the recently-popular melody "The Music Goes Round and Round." In Slovene it goes something like this:

*Pritisni prvi knof dol
muzka gre okol pa okol
ooooooooohh:
Pa pridi ven sam!*

*Pritisni drugi knof dol,
muzka gre okol pa okol,
ooooooooohh:
Pa pridi ven sam!*

*Pritisni tretji knof dol,
muzka gre okol pa okol,
zdolaj, zdolaj,
te re ra ra ra,
sliši muzko, pridi ven!*

*Pritisni prvi knof dol,
muzka gre okol pa okol,
muzka gre okol pa okol,
ooooooooohh:
Pa pridi ven sam!*

Yes, the plans are progressing very favorably and there is no question that the thousands of people who will come here will not have made their trip in vain.

Last week-end, Little Stan visited in Duluth. He stopped in to see his aunt and uncle, Mr. and Mrs. Borovac, and had a wonderful time. He also visited his old friends, Mr. and Mrs. Louis Ropotar in New Duluth. Was surprised to see that Angela had grown so beautiful, nice dark eyes and a grand sense of humor... and Ivani who will soon be wed. Visited also with the Kralls and Molly Voydich. Thanks to these all for a very pleasant time. By the way Doc Zgonc and the Chepelnik girls, Rose and Christine visited also.

Attended a swell dinner sponsored by "The Register", Duluth Diocesan newspaper for which Little Stan is also a correspondent. Enjoyed a fine chicken banquet... met a swell staff of news writers, and particularly enjoyed fine talks and much Irish wit from Father Cashin and Father Hughes, who edits the paper... Am looking forward to another fine get-together just like it.

And before they shoo your Little Stanley away, he'll go round and round with the music, and he'll come out here again next week... Heh Heh!

Stanley Pechaver,
No. 2, SSCU.

Assimilation Works Both Ways

The Son of a Slav Immigrant Compares the Anglo-Saxon and Slav Characters and Discusses the Role of the Slav Element in the Building of an American Culture

By PETER M. FEKULA

(Continued from last week)

To preach that there already is an American art or an American music is erroneous. Immigration to this country did not stop with the "early" American. It reached a static condition only recent. What little early American art there is not truly representative of the present racial makeup of the country, which has changed greatly in the last century. The "late" Americans can hardly be expected to follow the pattern laid down by the "early" Americans, especially when the inheritance that has been left them in the field of art has been so meagre. They have a more valuable inheritance of their own. With all due respect to their sentimental value to Yankee Americans, it must be said that for every "Home Sweet Home" or "Abide With Me" each Slav nationality has a thousand songs of higher musical quality. It is these "late" Americans who hold the treasure bag from which will come the greatest in American art. America will need to turn primarily to the Slav, the Latin, the Teuton—not to mention the Negro—within its borders for its art. Most of these have not been here long enough to make their influence felt. The writer cannot understand the policy of certain musical foundations who look for that mythical "American" musician everywhere except among Slav Americans. Perhaps their Slav names frighten these foundations. Or is it because in their eyes the only "real" Americans are those descended from the Mayflower passengers?

The Anglo-Saxon holds the dominant position in America.

He controls industry, business, the government. He has been here much longer than the rest of us. What the Slavs amount to in this country depends of course first of all on themselves. But the dictum "American culture can be considered as being a scale in which every element counts for what it weighs" is only partly true. Slavs are in the minority and they came here only recently. They had to make the transition in one generation from a rural life to an organized industrial community in a totally different civilization. They came here without cultural leadership. A great deal therefore depends on the position "early" Americans take. Herbert Hoover has said: "In working for tolerance and better understanding of our foreign born population you are encouraging them to contribute their best to America. That is genuine 'Americanization'." The Governor General of Canada speaking to a Slav group in his country said: "I do not believe that any people can be strong unless they remember and keep in touch with all their past. Your traditions are all valuable contributions towards our Canadian culture." "Early" Americans can either encourage the Slavs to realize their inherent traits to the utmost, take an indifferent attitude, or use pressure to make 100 per cent Americans out of them. The last two are the easiest courses to take. A knowledge of the Slavonic peoples, an appreciation of their culture, plus a sense of understanding, are necessary if the first course is to be taken. But needless to say it is this course that will bring the biggest dividends, not only to Slavs, but to America as well. Which course is being taken? (To be continued.)

Blood and Battle Field

A World War Chronicle
By IVAN MATIČIĆ
From the Slovene by
VALENTINE OREHEK

(Continuation)

The "vojvoda" strikes his ecstatic breast. "Men, we go forward and the earth shall tremble before our righteous wrath. We go forward and the fierce black heavens shall rip from pole to pole. Our all-destroying onslaught shall check torrential flows and tame the elements. Nature herself shall bend her knee to our supremacy and you ten corps of matchless men, unconquered, unafraid, tried in the fires of many battles, shall trample Venice and Adagio underfoot and carry death to rotting France in every battle stroke. Before us all collapses. In our dread swoop the bodies of fallen enemies shall serve us to trample over. We will never cease our advance until all that dares still to oppose us is no longer quick with life, until the enemy cowers and grovels down before us!"

The army is preparing for the initial stroke. In this mighty design each troop has its appointed place and its objective assigned it. At the same time each has mapped out the town upon which it is to light for food and rest. Venice lies crushed and looted. Our regiments even now are rushing into its deserted canons. Travis has surrendered and lies sacked and plundered as called for by the "ukaz." Everything of value has been pounced on by German troops, packed into the waiting trains and hustled off into Germany. They are the jackal that waits for the lion to kill its prey, except that they gobble up the jackal's and the lion's shares both.

At length all is in preparedness and from then on the troops are rationed but a small proportion of their former allotment. This they are advised is done in view of the certain victory before them, when they will be in position to avail themselves of everything from the captured enemy stores.

The night of June 15th, 1918 is peaceful, exceptionally so. All is in abeyance... waiting. A sigh that gains intensity begins soon to wind out of the stupor in which the world lies steeped while the croak of death birds sounds overhead and their flapping wings beat the whirling darkness. Except for this there is no other sound, not a shot is fired nor is the voice of humans raised. But men are awake and listening, intent upon their work. They are the artillery men who with timepiece in hand await the fateful moment.

"Let the guns speak!"
And at a quarter past two the moun-

tains belch flame and smoke. At three the Piava is a leaping fire. From Switzerland ten thousand throats roar and the sea and Death soars rampant and supreme. The turmoil is at variance with nature, so terrific that the clouds are rent in the heavens and the stars come out; so tremendous that the earth billows under the crashing clouds that men fall and pufflike are mingled with the sod, that the mountains crumble; so horrible that the blood runs cold in one's veins, that from the soul a groan is twisted so terrible and menacing that the demon forces of waters rush frenzied to the depths.

From all sides and from above the blazing lava pours and beats into the tortured Piava. Hurling flame chases the rhythm of a convulsed world. This is debacle, a raging confusion that knows no bounds, against which there is no resistance, a fiery flux in violent eruption, ten thousand death hurrying maws focused on destruction.

And the hour of occupation is at hand. Under the canopy of flame the sappers launch pontoons into the water and lay them out across the burning ever-lengthening lines. The water ebbs and lashes, beats against the men's efforts of the struggling men who threatens to carry everything to ruin. But the "ukaz" that flings these men into the teeth of decay is inexorable and stronger than the fear of drowning. Timbers crack and strains, ropes snake through the death lash the men buffeted to death between beams and water. And in the deafening reports of a rampant battle the Piava is conquered and bridged.

The steel cables follow and all is made secure. At the sixth hour the battalions begin to cross and as they attain the opposite shores the firing ceases. The infantry throws itself upon the light drenched earth. At ten the first batteries follow and these in turn are followed by detachments of fresh troops. And suddenly round after round comes from the enemy into the files of crossing men. The bridge they are traversing buckles and is gone. The Piava flows bloody and sucks down helpless debris and timbers into its cavernous depths. The sappers work desperately to salvage remnants that fling and whirl in the troubled waters but their work is in vain. Most of them go to increase the swelling dead.

(To be continued)

gl. tajnika the Office of Supreme Secretary

Table with columns: Prejemki (Income), Izdatki (Disbursements), and Vota (Amount). Lists various members and their financial contributions for the month of April 1938.

Table titled 'ONEMOGLOSTNA PODPORA IZPLACANA MESECA APRILA 1938'. Lists members receiving disability benefits during the month of April 1938, including names and amounts.

Table titled 'PREMEMBE V CLANSTVU MESECA APRILA 1938'. Lists members whose membership was renewed or changed during the month of April 1938, including names and addresses.

Table titled 'PREMEMBE V CLANSTVU MESECA APRILA 1938'. Lists members whose membership was renewed or changed during the month of April 1938, including names and addresses.

Vertical text on the left margin, including 'Department', 'April 6, 1938', and other administrative notes.

Vertical text on the right margin, including 'Department', 'April 6, 1938', and other administrative notes.

RADIVOJ REHAR:
SEMISIRIS
ROMAN

Zavili so v drugo ulico, potem v tretjo in četrto ter se ustavili pred nizko hišo v četrty zlatarjev. Upa je potrkala s tolkalom na vrata in dejala skozi špranjo sužnju, ki se je oglasil od znotraj:

"Tvoja gospodarica Upa s sestro Isto in dvema prijateljema ti ukazuje odpreti vrata!"

"Milost, gospodarica!" je odgovoril suženj, odmaknil zapah in odprl vrata.

Ko so Upa, Ista, Savadagak in Buramak vstopili v teman hodnik, ki ga je le medlo osvetljevala sužnjeva baklja, so se vrata zopet zaprla, zaškripal je težki zapah in družba je bila rešena.

VI.

Dvor faraona Semisa Ofirisa je praznoval praznik svetega Ibisa, ptice krvi in mesečine, v svetišču na Gori prihoda, kjer je opravil daritveni obred sam veliki duhoven Amonis. Pred žrtvenikom so plesale faraonove plesavke z obrednimi deklicami. V templju je bila zbrana vsa dvorna družba s faraonom, Semisom Isisom in Ofirio. Tudi princ Aftagad je bil med dvorjani, in ko je bil obred dovršen, se mu je približala Tatana ter ga potegnila za seboj v vrvenje.

"Vso noč sem sanjala o tebi, princ princev," mu je zašepetala. "V sanjah sem znova doživljala trenutke najinega prvega sestanka."

"Tudi jaz sem mislil nate, sladka, ognjevitata Tatana," je dejal princ. "Ob tebi bi hotel prebiti vse noči."

"Vedela sem, da te najdem tu. Zato sem hitela, da ne izkoristi praznika katerega druga."

"Imaš vesti o princesi, sestri moji Evalasti?"

"Imam. Veliki še ni bil pri njej. Izbral si je menda današnji dan."

Tatana je potegnila princa v najgostejši vrvež in ga nato odvedla po skrivnih hodnikih čisto neopaženo v tajne, samo izbrancem znane podzemne sobane. V njih so se plesavke pod varstvom in pokroviteljstvom žrecev često sestajale s svojimi izvoljenci.

V svetišču ni nihče opazil njunega odhoda. Ofirija je zarajala z bratom, faraonu pa se je približala Nefteta. Sedla je na podnožnik in se oklenila njegovih kolen.

"O, veliki," je dejala, "prišla sem, da te povabim na obredni ples. Praznik je svetega Ibisa, ptice krvi ljubezni in mehke mesečine, ti pa sediš na prestolu in mrk je tvoj obraz. Kaj ti je storila Nefteta, da se ne ozro po njej tvoje oči, o veliki, o gospod nad gospodi? Glej, še so voljne moje grudi, še so gladki moji boki, še je mehak in topel moj naročaj in duša moja hrepeni po tebi. Izbrala sem te in ti me vodi!"

Faraon ji ni odgovoril in se ni ganil. Zamisljeno je strmel v rdeči plamen žrtvenika, kakor da ni okoli njega divjega vrvenja in proseče Neftete pri njegovih nogah. In favoritka je žalostno nadaljevala:

"Hud si, o veliki, na svojo sužnjo Nefteto, na svojo sužnjo, ki te je vroče ljubila in te ljubi. Na drugo misliš, na njo, ki je prišla iz dežele večernih gora in moja duša je žalostna, moje srce krvavi. O, ne zavri svoje sužnje Neftete, ne pahni je od sebe. Če je ne ljubiš več in si ne želiš več njene vroče ljubezni, ukazi Amonisu, naj mi zabode meč v srce in naj iztoči iz njega moje nemirno kri v slavo svetega Ibisa, ptice krvi in mesečine."

"Kaj govoriš?" je dejal nejevoljno faraon. "Pojdi in zarajaj!"

"Milost, gospod!" je vzkliknila Nefteta in solze so ji zalile oči. "Ne podi me od svojih nog! Zrtvuj me ptici krvi, a ne pehaj me od sebe."

"Pojdi in zarajaj!" je ponovil faraon z odločnejšim glasom, a favoritka se še ni ganila.

"Faraon ne ukazuje trikrat!" je dejal Semis Ofiris ježno. "Izpolni moj ukaz, sicer si se danes zadnjič dotaknila mojih kolen..."

Nefteta se je dvignila. Počasi, kakor senca se je oddaljila, a vrvenju plesavcev se ni pridružila. Poiskala je najtemnejši, najskritejši kot svetišča, se zgrudila na kolena, udarila s čelom ob tla in zahtela...

Faraon je pomignil Neftetamisu in iz ozadja so stopili štirje nosači s nosilnicami ter odnesli vladarja iz svetišča v stranski hodnik, ki je vodil pod zemljo naravnost v dvor. Sprejaj so korakali bakljenosci z Amarisom, zadaj sta pa šla Neftetamisu in Sorbalis, jezna, da jima je faraon na Ibisov praznik s svojimi muhami pokvaril zabavo. Vedela sta dobro, zakaj se vrača v dvor, kjer je ostala od vseh žensk samo princesa Evalasta. Njej edini veliki ni dovolil udeležiti se svetega obreda v svetišču na Gori prihoda. Za njima so korakali oboroženi telesni stražniki in mislili na prejšnja leta, ko je faraon na Ibisov praznik rajal s svojim dvorom in dovolil tudi njim vso prostost.

Tako je bil ves sprevod v mračnem podzemskem hodniku podoben bolj žalnemu obhodu kakor vračanju vladarja s svečanosti ptice krvi, ljubezni in zaljubljenosti mesečine. Tiho, brez besed se je pomikal navzdol in tiho, brez besed je prispel v dvor.

Faraon se je v svoji sobani zleknil po mehki blazini, odslovil Neftetamisu in Amarisu, pridržal pa pesnika.

"Vsemi harpo, Sorbalis, in zapoj mi še enkrat pesem, ki si mi jo spesnil zanjo!" mu je velel.

Pesnik je vzel zlato harpo, položil prste na strune, zabrenkal in zapel:

Pridi k meni, o prid k meni,
ki sem ti gospod!
Usliši besede moje in želje moje,
ki k tebi hrepene!
Kličem te in vabim te v naročje svoje,
lepa, o najlepša hči!
Združi slast svojo s slastjo mojo,
ki je ko morje globoka in vsa brez dna...

"Da," je dejal faraon, ko je pesnik dopel, "lepa je tvoja pesem, a mojega hrepenenja ne dosega. Zanj ni besedi, pesnik, samo srce ga čuti."

(Dalje prihodnjič.)

BRANISLAV NUŠIČ:

Občinsko dete

(Nadaljevanje)

Vse to je videl in slišal gospod Sima v enem trenutku. Videl je celo, kako mu žena, gospa Bosiljka, pada v nezavest, kako je svakinja klicala ves svet na pomoč, kako je tašča na sredi Kalimekdana začela njega tolči z ambrello po glavi in nazadnje, kako je ognjegasec ali morda vojak sunil Elzo s pestjo vledja z vzklikom:

"Zdaj sem slišal tvojo umazano preteklost, zaničujem te, prokleta nezvestoba!"

In ko je vse to slišal in videl, se je zamislil grešnik Sima in se je tako prestrašil, da ga je stresla mrzlica. Sklonil je trudno glavo, in nastal je molk, ki ga prekine nazadnje gospa Bosiljka.

"Ti gotovo premišljuješ o mojem predlogu?"

"Da, premišlujem," odgovori gospod Sima in potegne roko preko čela, kot da bi hotel prepotiti strašne misli, ki so se mu zbrale pod čelom.

"Pa kaj si sklenil?" vpraša ona sladko in nežno, pričakujoč povoljen odgovor.

"Kaj sem sklenil... nič... kaj če nam rejenček... saj sva si sama dovolj. A ker se je to dete po božji previdnosti našlo pred našo hišo, pomeni to, da se morava kot kristijana brigati za to, da ne ostané na ulici. Bova že našla, kako in kam z njim, ali v svojo hišo ga ne bova jemala. Ali se ti ne zdi, Bosiljka, da je tako pametno?"

"A moja sestra?"

"No, pa saj sva v načelu že sklenila, da ne vzameva nikakega rejenčka, ali ne?"

"To je, ti si sklenil," veli ona in našabi ustnice.

"Pa da, jaz!" odgovori in začuti vsled tega odgovora neko zadovoljstvo v duši, ker je bil tako odločen.

Ona mu ravnodušno obrne ledja in se nagne skozi okno. On pa ostane pri Nedeljku in se skloni k njemu ter mu da svoje brke, da jih cuka in občuti pri tem v duši ono veliko roditeljsko radost, ki jo čuti vsak oče, kadar ga otrok cuka za brke. Nedeljko pa, ki tega nedolžnega otroškega zadovoljstva v življenju še ni čutil, ker doslej še ni imel prilike, da bi koga cukal za brke, je opravljal ta posel tako neusmiljeno, da so Simi prišle solze v oči. Vrh tega pa ga je še to strašno razjezilo, ko je opazil, da Nedeljko samo črne dlake ruje iz njegovih brk, a bele tako pazno pušča, kot da je v zaroti z gospo Bosiljko, da grešnemu soprogu, ki je čakal na prst božji, da mu žena rodi, napravi čim večjo hudobijo.

Na ta način ga je naglo minila volja za tem roditeljskim zadovoljstvom, zato se je obrnil k gospej Bosiljki z vprašanjem: "Pa dobro, kaj misliš, kaj napraviva s tem otrokom?"

"Kaj jaz vem!" odgovori zlovoljno gospa Bosiljka.

"Ali nekaj treba vendar storiti, ne moreva se pokazati nekristijana."

"Pa..." reče ona — "menda obstoja tu v Beogradu saj kakšno društvo za najdenčke?"

"Društvo za najdenčke? Ne, ne obstoja, ali vidiš, to je divna ideja."

"Katera?"

"Pa ta tvoja ideja, ideja, da se ustanovi društvo za najdenčke."

In gospoda Simo ožari neko zadovoljstvo vsled te ideje, ki ga hipoma osvoji.

"Pa kako naj je to moja ideja?" nadaljuje ravnodušno gospa Bosiljka.

"Ideje se tako rode, draga moja, čisto slučajno, med pogovorom. In jaz ti obljudbam, da se bom trudil, da se ta ideja tudi uresniči, in ako se mi posreči, bom še posebej poudaril, da je to tvoja ideja."

Navdušen od ideje in onih intimnih razlogov, vsled katerih jo

je tako z obema rokama zgrabil, stopa gospod Nedeljkovič z velikimi koraki po sobi, zamišljajoč si idejo že uresničeno, a Nedeljka kot gojenca št. 1 društva za najdenčke.

"V resnici, to je ideja, ki jo je treba uresničiti; zakaj je ne bi uresničili," je nadaljeval gospod Sima na glas in bolj zase.

"Imamo društva za zapuščenno deco, a to je nekaj drugega; to je že za odraslo deco, ki se tam uči rokodelstva. Imamo tudi društvo za onemoglo, tudi to je lepo, zelo lepo. Ali zakaj ne bi imeli društva za najdenčke, ko je že prvi nas takšna navada, da se otroci vsak čas najdejo po ulicah."

Tako je gospod Sima osvajal in razveseljeval samega sebe z novimi in novimi razlogi, gospa Bosiljka pa se je začela sama igrati z Nedeljkom; ponudila mu je pahljačo, ki jo je Nedeljko mašil v usta. Njej, gospej Bosiljki ni bilo sojeno, da bi rodila deco, zato pa ji je bilo sojeno, da rodi vsaj ideje; igrajoč se z Nedeljkom, se namreč spomni nečesa, kar gospodu Simi nikakor ni padlo na pamet.

"Pa jeli ta otrok krščen, Bogati, Simo?"

"Krščen? Tega ne vem, na listku ne stoji nič o njegovem imenu."

Čeprav je ta listek napisal učitelj muzike po narekovanju gospoda Sime, vendar je ta govoril resnico, ker tudi v pismu, ki ga je napisala Elza gospej Bosiljki, o imenu ni bilo besede zato, ker je tudi Elza pozabila vprašati svojo mater, likarico Julijano o tej neznamiti okolnosti. V ostalem v Elzini istoriji ni bilo ime glavnega stvar, temveč samo otrok.

"Otrok je star okoli šest mesecev, saj vidiš, kakšen je že; potem mora biti tudi krščen," nadaljuje gospa Bosiljka.

"Mogoče, ali to se ne ve; v pismu... to je na listku, ki ga je njegova mati napisala, ni niti omenjeno ime."

"Potem se mora krstiti."

"Da, mora se," pristavi Sima.

"Veš kaj," vzklikne gospa Bosiljka, "glej, to bi moral storiti ti za tega otroka, to bi bilo lepo in krščansko."

"Ali kaj?"

"Da si ti, Simo, njegov boter in da krstiš tega otroka."

"Jaz," se začudi Simo in pogleda glupo svojo ženo.

"Da, ti!"

Gospod Sima se ni mogel spriznati s to idejo. Na razne načine se je umikal, dokler se ni umaknil in odbil predloga svoje žene, ki ga nikakor ni mogel osvojiti. On, rodni oče, pa naj bo boter lastnemu otroku, in Elza, ki je veljala doslej za njegovo bivšo ljubimko, naj mu bo odsele "kuma Elza." Ne, tega ni smel sprejeti! In potem bi bil to tudi greh. In njemu se odpre pred očmi knjiga, in začne čitati cel roman. Spomni se, da je čital nekoč takšen roman, kako so Turki odvedli v sužnost dečka, pa ko se je vrnil, je vzel za ženo svojo rodno sestro, ker se nista poznala. In zazdel se mu je njegov slučaj čisto podoben temu romanu. On, oče, postani boter lastnemu otroku!

Ali vendar je bilo treba otroka krstiti — kar brez krsta vendar ne more v svet!

In tudi to se je uredilo. Ali bi bilo mogoče najti primernejšega botra od učitelja muzike, ker se je že poprej vezbal nositi Nedeljka?

In ko so našli siromašno žensko, ki bo sprejela otroka začasno za gotovo majhno nagrado, so poslali grešnega Nedeljka z učiteljem muzike v cerkev, da se krsti, in gospa Bosiljka mu je izbrala za spomin možovo ime Sima.

In tako je bil rejenček v tretje krščen, menda zato, ker "trikrat Bog pomaga."

(Dalje prihodnjič.)

Coloradske kolumbine še zvonijo

Država Colorado, dežela sladkih kolumbin, se ne zadovolji z enim samim častnim priznanjem. Videti je, da je aktivnost tankajšnjih sobratov mnogostranska in da bo uredniku zmanjkalo lepih besed za zasluzeno priznanje. Glavno seveda je, da so te aktivnosti usmerjene za napredek J. S. K. Jednote.

Današnje javno priznanje za pridobivanje novih članov v nedavno zaključeni jubilejni kampanji si je zaslužil sobrat John Schutte, član društva št. 21 v Denverju, Colo., in ustanovitelj angleško poslujočega društva Colorado Sunshine, št. 201. Zanimivo je, da je sobrat Schutte, dasi sam član društva št. 21, nabiral nove člane za angleško poslujoče društvo št. 201. Ker spada oba društvi k isti J. S. K. Jednoti, je seveda enako dobro in zaslužno, da-li se pridobiva nove člane enemu ali drugemu društvu.



Sobrat John Schutte, katerega gornja slika predstavlja, je bil rojen leta 1885 v vasi Vimolj, občina Nemška Loka na Dolenjskem. V Ameriko je prišel leta 1901 in se je za malo časa ustavil v Brooklynu, N. Y., v Leadvillu, Colo., v Salidu, Colo., končno pa se je naselil v Denverju, Colorado, kjer biva že zadnjih 36 let. Njegov poštni naslov je: "4751 Baldwin Ct., Denver, Colo." Zaposlen je pri mesarskem delu.

Sobrat Schutte je bil večkrat društveni uradnik društva št. 21 v Denverju ter je isto društvo zastopal tudi na par konvencijah. Na 14. redni konvenciji JSKJ, ki se je vršila leta 1932 v Indianopolisu, Ind., je bil izvoljen za 1. glavnega porotnika; na 15. redni konvenciji, ki se je vršila leta 1936 v Clevelandu, je bil ponovno izvoljen v isti urad, katerega je sedaj upravlja. Na angleško poslujoče društvo Colorado Sunshine, št. 201, za katerega ustanovitev pred 10 leti je bil aktiven, je še vedno ponosen, in mu skuša pomagati k rasti in napredku.

Vse, karkoli dober član stori za ugled in napredek Jednote, je vredno priznanja, pa naj bo dobra beseda za organizacijo, odvrnitev škode, pridobitev novega člana ali ustanovitev novega društva. J. S. K. Jednota daje tem potom priznanje tudi sobratu Schutteju za vse, kar je storil za organizacijo tekom te kampanje ali prej. In organiza-

cija upa, da ostane delaven še zanaprej.

BRITEV ZA SLONE

Cirkuške slone je treba enkrat na leto in sicer pred začetkom cirkuške sezone obriti po bradah. Slonove kociine pa so tako trde, da jih ni mogoče rezati z navadno britvo, ampak jih je

VLOGE
v tej posojilnici
zavarovane do \$5,000.00 po Federal Savings & Loan Insurance Corporation, Washington, D. C.
Sprejemamo osebne in družbene vloge.
Plačane obresti po 3%
St. Clair Savings & Loan Co., 6235 St. Clair Avenue HEnd. 5670

Važno za vsakoga

KADAR pošiljate denar v stari kraj: KADAR želite koga iz starega kraja; KARTÉ prodajamo za vse boljše parnike po najnižji ceni in seveda tudi za vse letice.
Potniki so z našim posredovanjem vedno zadovoljni.
Denarne pošiljke izvršujemo točno in zanesljivo po dnevnem kurzu.

V JUGOSLAVIJO		V ITALIJO	
Za \$ 2.55 100 Din	Za \$ 6.35 100 Lir	Za \$ 5.00 200 Din	Za \$ 12.25 200 Lir
Za \$ 7.20 300 Din	Za \$ 29.50 500 Lir	Za \$ 11.65 500 Din	Za \$ 37.00 1,000 Lir
Za \$ 22.00 1,000 Din	Za \$ 112.50 2,000 Lir	Za \$ 45.00 2,000 Din	Za \$ 167.50 3,000 Lir

Ker se cene sedaj hitro menjajo so navedene cene podrtene spremembi vori ali doli. Pošiljamo tudi denar brzojavno in izvršujemo v Vašem lastnem interesu, da plačite nam, predno se drugje poslužite, za ceno in pojasnila.

Slovenic Publishing Co.
(Glas Naroda—Travel Bureau)
216 West 18 St. New York, N. Y.

SVILNATE ZASTAVE, slovenske zastave trakovce z društvenimi napismi, prekornarice in regalije.
URE, prstane, demante, zlatino in srebrnino, dalje Zenith in Spartan radio i.t.d.
Vzorce in pojasnila pošiljam brezplačno.
IVAN PAJK (PIKE)
24 MAIN ST., CONEMAUGH, PA.

ŠTIRIDESETLETNI JUBILEJ
J. S. K. JEDNOTE
BO PROSLAVILO DRUŠTVO JUTRANJA ZVEZDA, št. 136 V KRAYNU, PA.,
V DNEH 2. IN 3. JULIJA 1938
Na večer 2. julija priredi društvo VESELICO v dvorani društva "Vihar". Igral bo "Martin Sero" orkester iz Greensburga.
V nedeljo 3. julija popoldne pa bo SHOD, na katerem bo govoril sobrat Janko N. Rogelj, prvi glavni nadzornik J. S. K. Jednote.
Poleg govorev, plesa in drugih zabav bodo posetnikom na razpolago različnih vrst okrepčila.
Obe prireditvi se bosta vršili v novi dvorani društva "Vihar" v parku.
Pazite na dopis iz Krayna v tej ali prihodnji izdaji. K posetu obeh prireditev že zdaj vlijudno vabi ODBOR.

NAJCENEJŠI SLOVENSKI DNEVNIK V AMERIKI JE ENAKOPRAVNOST
Naročnina za celo leto izven Clevelanda je 4.50
Društvom in posameznikom se priporočamo za tiskovine.
Unijsko delo—zmerne cene
6231 ST. CLAIR AVE. Cleveland, Ohio

SLOVENSKO-AMERIKANSKI Koledar 1938
Letošnji Koledar Vam bo zelo ugajal... Naročite ga še danes.
Cena 50 centov
160 STRANI ZANIMIVEGA ČTIVA: POVESTI, RAZPRAVE, RAZNOTERO, STI, INFORMATIVNI ČLANKI
Bogato ilustriran
v Ameriki!
V knjigarni "Glas Naroda" lahko dobite vsakovrstne slovenske knjige naših priznanih pisateljev: Cankarja, Tavčarja, Jurčiča, Preglja, Kmetove, Milčinskega, itd. V zalogi imamo prevode del svetovnoznanih mojstrov: Gospodarske, gospodinske in poučne knjige. Igre, pesmi, zemljevide.
Ljubitelji lepe knjige naj pišejo po senic knjig, ki jih imamo v zalogi.
GLAS NARODA (Dep.) 216 W. 18th Street, New York

August Kollander
6419 ST. CLAIR AVENUE
Cleveland, Ohio
v Slovenskem Nar. Domu
PRODAJA parobrodne listice za vse prekomorske parnike
POSILJA denar v stari domovinah točno in po dnevnem kurzu
OPRAVLJA notarske posle
Kollander ima v zalogi tudi goslovanske znamke.

ZADNJI ČAS - ZA IZLET

Če se hočete udeležiti največjega vsenskega izleta v staro domovino letje na brzoparniku ILE de FRANCE 22. junija, je sedaj zadnji čas, da prigrisate in si rezervirate prostora na parniku, ker prostora že sedaj primanjkuje in pozni prigrisave ne moremo garantirati prostora. Zato je na naš način potrebno, da se na spodaj našeni denar prigrisate — takoj!

CENE DENARNIH POSILK

Vaša denarna pošiljka bo v stari domovini točno izvršena, ko je v kraju potom naše firme. Cene so:

Din. 200 za \$ 5.00	Lir 50 za \$ 1.00
" 500 za " 11.65	" 100 za " 2.00
" 700 za " 16.25	" 200 za " 4.00
" 1000 za " 23.00	" 300 za " 6.00
" 2000 za " 45.00	" 500 za " 10.00
" 5000 za " 112.00	" 1000 za " 20.00

Pošiljamo tudi v U. S. dolarjih, v slučajih nujnosti izvršujemo takoj po brzojavnem pismu in direktno kablju.

NOTARSKI IN DRUGI POSLI

V zadevah notarskih listin, dednin, dote, prodaje posestev, tožbe in v drugih starokrajških opravilih je v Vašo korist, da se obrnete na ta-le naslove:

LEO ZAKRAJŠE
GENERAL TRAVEL SERVICE
302 EAST 72nd STREET
NEW YORK, N. Y.